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A Yilígbéke igéretíölűje
Lapunk mai számának első oldalán 

illusztrált cikkbett számolunk be a londoni 
leszerelési konferencia megnyitó üléséről.
A statisztikusok szerint körülbelül száz­
millió ember hallgatta végig Londontól a 
Fokvárosig és Tokiótól Melbourneig a rá­
dión közvetített megnyitó beszédeket. Az 
emberi szellem és az emberi tudomány cso­
dája az, hogy százmilliós közönsége volt a 
leszerelési konferencia megnyitó ülésének 
és annyit még a cinikusok is elismerhetnek, 
hogy az emberiség haladásának! és szolida­
ritásának ügyében nem kis jelentőségű ese­
mény történt, amidőn a hatalmas brit bi­
rodalom uralkodója-a túlzó nacionalizmus, 
a fegyverkezési láz és a háborús őrület el­
len szónokolt az aranymikrofonon kérész- - 
tül a világ népeinek. Akik végighallgattok 
kedd délben az angol nyelven elmondott és 
francia nyelven is tolmácsolt beszédet és 
megértették azt, lehetetlen, hogy ne érez­
tek volna némi ellágyulást, egy kis őszinte 
meghatottságot és a szivük alján valami 
bizakodásfélét. Az angol király hangosan, 
bátran beszélt, valóságos kis bekehimnusz 
volt a szónoklata és ha túlzott remények­
kel nem is áltatta az emberiséget, de sza­
vaiból érezni lehetett, hogy a szivének is 
köze van ahoz, amiről szólt: hogy legyen 
vége^már a fegyverkezési tébolynak, le­
gyen vége már a háború mételyező vesze­
delmének és legyen béke már e Wdon, 
ahol két milliárd ember él, vagy legalább is 
szeretne élni.

Minden óvatossága ellenére is felemelő 
volt a királyi beszéd és az a tekintélyes 
gentleman, aki elmondta, nyilván de­
monstrálni akart azzal, hogy nem csillogó 
tábornoki ruhában, nem is rendjelekkel 
teleaggatott szalonöltözékben állt a mikro­
fon elé, hanem egyszerű szürke zakkóban, 
a dolgozó polgárok ruhájában, hiszen a 
világbéke elsősorban és mindenekfelettía 
dolgozó polgárok szivének leghöbb vágva 
Londonban éppúgy, mint Párisban, Buda­
pesten, Chicagóban, Bombayben, vagy 
Sidneyben. És a polgári zakkós király után 
sorra vonultak az arany mikrofon elé a 
nagyhatalmak vezető delegátusai, akik 
szintén békét, megértést, és barátságot 
küldtek az elektromos hullámok szárnyán 
a nagyvilág minden rendű és rangú fiának. 
Gyönyörű volt MacDonald beszéde és 
pompás szónoki remekek voltak az utánuk 
következő hires diplomaták szónoklatai is. 
El kell ismerni, hogy egyik szónokot sem 
ragadta el a romantika heve, kivétel nélkül 
lelkesen beszéltek a leszerelés nagy ügyé­
ről, ám a közeljövőt illetőleg mégis igye­
keztek a realitások határain belül maradni. 
Nem Ígérték meg, hogy már holnapra „ki­
tör" a teljes világbéke, nem garantálták, 
hogy holnapra elpusztítanak minden szá­
razföldi, tengeri, légi, földalatti és tenger- 
alatti hadiszert, higgadt rezerváltsággal 
csupán a felfegyverkezés korlátozásáról be­
széltek, arról, hogy ezután lassúbb tempó­
ban kellene folytatni a 'felfegyverkezést, 
mint ahogy azt eddig tették.

Biz’ ez a perspektíva nem túlságosan 
biztató! Dőreség volna megtagadni bizo­
nyos szimpátiát azoktól, akik most a lon­
doni leszerelési konferencián, ha nem mért­
földes csizmával, de legalább egy-két gyer­
meklépéssel közeledni akarnak a világbéke 
oltárához. A jószándék meg van bennük, 
a végcélt is látjuk, de egy bomlott és bű­
nös nemzedék vezérei ők, akik gyáván, ha­
bozva, bátortalanul, állandóan hátrafelé 
sandítva botorkálnak Pax országútin.

Ez a konferencia inkább szép, mint 
hasznos vállalkozás. Talán kissé kemény, 
de úgy érezzük, találó hasonlatot haszná­
lunk, amikor azt állítjuk erről a leszerelési 
konferenciáról, hogy a várható eredmény 
csak szépségflastromként lesz az emberiség 
testén tátongó háborús fekélyre tapasztva. 
Amennyire a vazelin alkalmas a vérbaj le­

küzdésére, annyira alkalmas egy ilyen 
konferencia is a háború leküzdésére. Mert 
amig csak arról folyik a disputa, hogy 
korlátozni kell a fegyverkezést és amig a 
fegyverkezés korlátozását leszerelésnek ne­
vezik, addig még beszélni sem szabad ko­
molyan lefegyverzésről és világbékéről. A 
londoni konferencia résztvevői minden bi­
zonnyal derék emberek, de szivükben és 
lelkűkben hordják mindazt a mérgező 
anyagot, amelyet az elmúlt sötét évtize­
dek milliónyi bombarobbanása Jts milliónyi

halálhörgése szórt beléjük. Azok az öreg 
urak — akár szocialisták, akár demokra­
ták, akár fasiszták —, akik a múlt század­
ból hozták át életüket ebbe a századba, a 
velük született és beléjük nevelt adottsá­
gokat nem vetkezhetik le teljesen. Ők még 
megelégszenek lapró részleteredményekkel, 
nekik még csupán az a céljuk, hogy ezután 
havonként ezer hadirepülő helyett csak 
kilencszáz épüljön. Ők nagy eredménynek 
könyvelik el azt is, ha egy újabb világhá­
ború kitörését néhány esztendővel sikerül

elodázni. A londoni leszerelési konferencia 
csupán Nébó hegye, ahonnan e korszak 
Mózesei megláthatják a világbéke ígéret- 
földjét. De ök már nem jöhetnek tovább és 
nem vihetik oda az ö nemzedéküket. A 
világbéke igéretföldjére egy frissebb, erő­
sebb, bátrabb, teltebb hitü generáció jut 
majd el, az uj Jósuék vezérlete alatt, akik 
nem csupán korlátozni akarják a fegyve­
rek számát, hanem tudnak és akarnak már 
máglyát állítani mindennemű fegyverek

Impozáns külsőségek között nyitották meg 
a londoni leszerelési konferenciát

„Minden lehetőt meg kell lenni, hogy meg ne ismétlődhessék 
a világháború borzalmas tragédiája“

London, január 21.
Az öl tengeri nagyhatalom flottaleszcrelési 

konferenciája londoni idő szerint 10 óra 55 
perckor kezdődött. A megnyitó ülés szertar­
tását György király kívánságára a lehető leg­
rövidebbre fogták és a ceremónia egészen 
egyszerű volt.

A király ép úgy, mint a delegátusok, 
egyszerit uccai ruhában voltak.

A meghívott vendégek száma több százra 
rúgott.

múltjára és azokra a nagy teljesítményekre, 
amelyeket a flotta a világtörténelem folyamán 
kifejtett.

A tengeri fegyverkezési verseny azonban 
a bizonytalanság érzését hozta felszínre 
a nemzetek között és telidézte az uj há­

ború ^veszedelmét,
A világháború óta minden nemzet szi­

lárdan el van tőkéivé, hogy
minden tőle telhetőt megtesz, hogy meg 
ne Ismétlődhessék a háború borzalmas

jótéteményt jelentene nemcsak azoknak a kor­
mányoknak és népeknek, amelyek elküldték 
képviselőiket erre a konferenciára, hanem az 
egész emberiségnek is. Remélem, hogy c 
flottaleszerelcsi konferencia eredményeképpen

könnyíteni lehet azokon a súlyos terhe­
ken, amelyeket a világ népei viselnek.

Legyen a londoni flottakonferencia a Népszö­
vetség általános leszerelési politikájának alapla 
és előkészítése.

Azzal fejezte be szavait a király, hogy a

mm m:

a
A londoni flottakonferencia. Fönn: MacDonald angol miniszterelnök. Az angol 
megnyitják. V. György király, aki személyesen nyitja meg a konferenciát. Lenn:

tás főnöke. A St. James palota, ahol a tárgyalások

tragédiája.
lizt a céh legjobban a tengeri fegyverkezés 
korlátozásával érhetjük el. A flotta csökken­
tésének elve maga már sokkal nagyobb ne­
hézségeket okoz. Az 1922. évi yashlngtonl 
ílottaleszcrelési konferencia mindenesetre nagy 
haladást jelent a tengeri fegyerkezések csök­
kentése felé.

A nemzetközi sajtót 300 hírlapíró kép­
viselte.

A király megnyitó beszédét a világ minden 
részébe továbbította a rádió.

Arany mikrofon
volt felállítva a király előtt, aki megnyitóbe­
szédében többek között a következőket 
mondta:

— Különös örömömre szolgál, hogy üdvö­
zölhetem a megjelent delegátusokat, akik azt 
a cél! tűzték maguk elé, hogy

megszüntetik a haszontalan fegyverke­
zési versenynek egyre jobban érezhető 

súlyos következményeit.
Minden nemzet büszke flottájára, flottájának

Meg vagyok arról győződve, — mondta 
György király hogy a londoni flotta- 
konferenciára összegyűlt delegátusokat 
nem önző és elfogult nacionalista célok 
vezették, hanem mindannyian hajlandók 
lesznek a nagy iigy érdekében bizonyos 

áldozatokra Is.
A tengeri fegyverkezések csökkentése tartós

felsöház galériája, ahol a konferenciát 
Sir Charles Madden, az angol admirali- 

folynak.

flottakonferencia
tanácskozásait a legnagyobb érdeklődés­

sel és reménykedéssel fogja kísérni.
A megnyitó beszédre az egyes delegációk ve­
zetői válaszoltak, elsőnek Ramsay MacDonald 
miniszterelnök, maid Stitnson amerikai kül­
ügyi államtitkár. György király ezután vlsz.- 
szatért Sandrltighamba.

Egyetlen felesleges bajonettet 
sem akarunk látni többé! — 

mondta MacDonald
A király beszéde után MacDonald miniszter- 

elnök. mint a konferencia elnöke, üdvözölte a 
megjelenteket, annak az óhajtásának adva ki-
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felezést, hogy a konferencia sikerrel fog 
együttműködni,

Beszéde további során Maciíouuid rámuta­
tott arra, hogy a probléma egyrészt a népek 
biztonságának a megóvása, másrészt pedig a 
pénzügyi terhek viselése.

Az egész világ szeme London felé van 
most irányítva,

az egész világ azt várja, hogyan fogják eze­
ket az ellentéteket megoldani. Arról vau szó, 
hogy a konferencia adjon irányítást az egész 
világ közvéleményének ebben a kérdésben. Az 
angol miniszterelnök ezután ismertette azokat 
az akciókat, amelyeket eddig a biztonsági és 
leszerelési kérdés meoldására folytattak. 1919 
óta keresik a békés megegyezést a nemzetek 
— mondotta — és utalt a genfi és a washing­
toni tárgyalásokra.

Egyetlen felesleges bajonettet sem akarunk 
látni többé

és biztos vagyok abban, bogy a világ min­
dül nemzete osztozik ebben az óhajomban.

A béke teljes biztosítását még mindig 
nem találták meg. mert politikai garanciá­

kat kell előbb megtalálni ehez.

Szerinte a konferencia tanácskozásait nagyban 
előmozdítaná, ha minden kérdést két alapvető 
szempontból vizsgálnának meg: 1. Hogy min­
den ország flottaszükséglete földrajzi helyze­
tétől és kiterjedésétől függ. 2. Hogy technikai 
szempontból külön tárgyalják a tengeri, szá­
razföldi és a légihaderők kérdését és a iiár.jm 
kategória leszerelési problémáit.

Amennyiben az értekezlet olyan megálla­
podást fogadna el. amely lehetővé teszi 
a tengeri fegyverkezések csökkentését, 
anélkül, hogy ezzel veszélyeztetné az 
egyes államok biztonságát, ez. minden­
esetre hatalmas haladást jelentene a vég­

leges békéhez vezető utón.
Ma: Donald beszéde után a nagyhatalmak de­

legátusai szólaltak fel.

Százmillió ember hallgatta az 
angol király megnyitóbeszédét

Lomion. január 21. 
Százmillióra becsülik azok számát, akik az 

angol királynak a tengerészeti konferenciát 
megnyitó beszédét végighallgatták.

A leadásba belekapcsolódnak Anglia cs az 
angol birodalom összes legnagyobb rádió­

állomásai.

Japánban az ausztráliai rádióleadóállomások, 
Szibériában az angliai Grimsby sugárrendszerii 
rádióállomás, az Egyesült Államokba és Kana­
dába az Atlanti óceán és a Csendes óceán 
partján lévő állomások továbbítják a beszédét.

Ez a legnagyobb emberi teljesítmény a 
tér és idő áthidalására.

A Londonban délelőtt II órakor elmondott 
beszédet ugyanakkor Budapesten délben, New- 
Yorkban reggeli 7 órakor, Japánban este 8 
órakor. Uj Zélandban éllel 10 óra 30 perckor 
hallgatták. A walesi herceg a fokvárosi kor­
mányzósági palotában hallgatta atyja beszé­
dét éjfélután egy órakor.

A honvédezredek történelmi 
alakok neveit fogják viselni

Benes meg van elégedve a hágai
eredményekkel

Bethlen (írói nagyrabecsülését leiste ki 
Snowden iránt a támogatásért — Alrancia 
és bolgár lapok is megelégedetten nnak 

a megegyezésről
Prága, január 21. Dr. Benes kül­

ügyminiszter a hágai értekezlet befejezése 
után beszélgetést folytatott pártja orgánu­
mának munkatársával a hágai értekezlet 
mérlegéről. Benes dr. kijelentette, hogy

a hágai eredményekkel mind egész 
Európa, mind Csehszlovákia szem­

pontjából meg van elégedve.
Az összes kérdéseket az egyenlőség alap­
ján és nem mint ellenségek tisztázták. A 
leszerelési értekezletet nem tekintve, végre 
megoldották az európai politika háború 
utáni nagy problémáit. A hágai értekezlet 
Csehszlovákia szempontjából is jelentős 
eredményeket jelent. Benes_ rámutatott 
még arra, hogy Csehszlovákiát biztosítot­
ták arról, hogy nem kell megfizetni azt a 
hajóparkot, amelyet a békeszerződések ér­
telmében neki juttattak.

_A kisantant — mondta Benes a
keleti jóvátételek és különösen a ma­
gyar probléma körül folyt harcban 

elérte azt, amire szüksége volt
és amiket a Young-tervhez való hozzájáru­
lás politikai és pénzügyi feltételeként fel­
állított. A nagy harc Csehszlovákia szá­
mára kielégítő eredménnyel fejeződött be. 
Tudatában vagyunk annak, hogy sikerült 
elérni a maximumát annak, amit egyálta­
lában bármikor is elérhettünk volna.

Illetékes helyről nyert értesülés szerint a 
kormányzó elvben hozzájárult a honvédelmi 
miniszternek ahoz a javaslatához, hogy a hon­
védség csapattestei a jövőben az ezredek szá­
mozásának fentartása mellett történelmi sze­
mélyek neveivel jelöltessenek meg és az ez 
redtulajdonosi méltóság adományozása meg­
fontolás tárgyává tétessék. A honvédelmi mi­
niszter a jövőben a régi magyar ezredek dicső 
hagyományainak ápolására is nagyobb súlyt 
kíván helyezni, tudatában annak, hogy ennek 
milyen jelentős befolyása va nminden testület, 
de különösen a fegyveres erő jószellemére. A 
magyar területről kiegészitődött régi és im­
már történelmi múlttal bíró honvédségi és volt 
közös ezredek hagyományainak fokozottabb 
mértékben való ápolására honvédségünk jelen 
légi csapattestei lesznek hivatva, tehát az ez­
redek a régi magyar ezredek utódainak tekint 
hetők.

A megegyezés részletei
Unna, január 21. 

A magyar kérdés rendezésére vonatkozó 
szerződés eg;- általános egyezményt és négy 
függeléket tartalmaz. >*

Az általános egyezményben az utódállamok 
.s Magyarország kormányai kijelentik, hogy 

kiengesztelődés és a béke szellemében óhajt­
ják rendezni a vegyes döntőbíróságok előtt 
áolyó agrárpöröket, azonban érintetlenül fen- 
tartják jogi álláspontjukat.

AZ ELSŐ FÜGGELÉK
kimondja, hogy a folyamatban levő és ezentúl 
meginduló agrárpörökben az ..agráralap" elne­
vezéssel létesített közös alapból fogják kielé­
gíteni a lehetőség mértékéig az igényeket. Ez 
az agráralap jogi személyiséggel és pénzügyi 
autonómiával bir. A vegyes döntőbíróságok 
állapítják meg, hogy kinek van igénye az 
alapból való kártalanításra.

A vegyes döntobiróságok az Ítéleteket 
nem az illető érdekelt állam elten hoz­

zák, hanem az alap ellen.
A fizetésekért egyedül az alap lesz felelős. 

A vegyes döntőbíróságokat két taggal kiegé­
szítik: ezeket a hágai nemzetközi bíróság je­
löli ki semleges államok polgárai köréből. A 
lövőben a vegyes döntőbíróságoknak az illeté­
kességre vagy úgy érdemére vonatkozó dön­
tései — amennyiben nem agrárpörökre vonat­
koznak —- megiölebbezhetök a hágai állandó 
nemzetközi bírósághoz.

A vegyes döntőbíróságok működését hat 
hónapra ielíiiggesztik.

(Ez utóbbi rendelkezésnek az a célja, hogy 
idöközsben egyezséggel intézhessék cl, ha le­
het. a folyamatban levő pöröket.)

A MÁSODIK FÜGGELÉK
az agráralap megteremtéséről és működéséről 
rendelkezik. Az alap 240 millió aranykoronát 
tartalmaz. Ennek az összegnek megállapításá­
nál azokat az adatokat vették alapul, amelye­
ket a magyar kormánynak a hágai értekezlet 
elé terjesztett emlékirata foglal magában. Ha 
az utódállamok a kisajátított területek egy ré­
szét a tulajdonosoknak visszaadnák, illetve 
azokkal megegyeznének, akkor a kártalanítás­
ra szánt alap a megegyezések arányában csök­
kenni fog. Az alap 4 százalékos kötvényeket 
bocsát ki.

Az alap létesítésére a következő annuitások 
árunak rendelkezésre:

1. Csehország, Jugoszlávia és Románia 
a „külön-követelések" cimen kapott ösz- 
szegekböl 1914-töl kezdve évente 6 100.001)

aranykoronát tizet be.
2. Lranclaország, Nagybrltannia, Olasz­
ország. Portugália, Japán és Belgium át­
engedik az alap lavára azokat az össze­
geket, amelyek 1031 és 11943 között a 
magyar jóvátétel! fizetésekből nekik lárna.

3. Nagybrltannia, Franciaország és Olasz­
ország 1933 és 1913 között évente 3.600.000 
aranykoronát fizet be; ebből 10 százalék 
esik Franeiaországra, 40 százalék Olasz­
országra és 20 százalék Nagybrltaimlára. 
Fizenkiviil ugyanezek az államok 1944-töl 
1966-ig évente 2.800.000 aranykaronát ti­

zeinek he ugyanebben az. arányban.
Az alapot négytagú különbizottság igazgatja.

IIbire egy tagot nevez ki a magyar kormány, 
három tagot pedig a Népszövetség pénzügyi 
bizottsága, vagy pedig a három nagyhatalom 
(Franciaország, Anglia, Olaszország) által 
megjelölt valamely más szervezet.

Az igazgatóbizottság pénzügyi albizot súgót 
nevez ki. Ennek lesz. a feladata, hogy meg­
állapítsa azokat a módozatokat, amelyek mel­
lett a lehetőség legkedvezőbb fettételek mel­
lett kommerciallzálhatiák az alap által kibo­
csátandó kötvényeket. (Ez az albizottság tog 
február 5-én Párisban — Magyarország rész­
vételével — ülésezni.)

Ha az egyezmény értelmezése vagy alkal­
mazása körül nézeteltérés merülne fel, a kér­
dést döntés céljából az igazgatóbizottság által 
közös egyetértéssel választott döntőbíró elé, 
vagy pedig közös egyetértés hiányában az ál­
landó nemzetközi bíróság elé bocsátják.

A hágai értekezlet elnöke Franciaország, 
Nagybrltannia, Olaszország és Magyarország 
kormányainak megkérdezése után négytagú 
szervezőbizottságot nevez ki. Ennek az albizott 
súgnak lesz a feladata, hogy az alap megala­
kítására és működésére vonatkozó részletes 
szabályzatot kidolgozza.

A HARMADIK FÜGGELÉK
az úgynevezett ,.B“-alapra vonatkozik, r.z az 
alap Magyarországot nem érinti.

A „B-alap" rendeltetése, 
hogy kielégíthessék azokat a követeléseket, 
amelyeket magyar állampolgárok nem az ag- 
rárpörökböt kifolyóan támasztanak a trianoni 
szerződés'63., 191. és 250. szakaszainak alkal­
mazásával kapcsolatban az utódállamok ellen. 
Ez az alap 100 millió aranykoronát foglal ma­
gában. Az alapot a nagyhatalmak létesítik, az­
zal a célzattal, hogy támogassák az utódálla­
mokat a megítélt vagy megítélendő követelé­
sek kielégítésében. (A két alap között a kii- 
lünbst'K az, hogy

uZ agráralap csupán 210 millió aratiyko- 
róna ereiéig ad kielégítést, útig a „B‘‘-alan 

teljes mértékű kielégítést nyújt.
Ha a „B‘‘-alapból nem futja, akkor a külön­

bözeiét az elmarasztalt államok fizetik.)

A NEGYEDIK FÜGGELÉK
azoknak a tériteknek teljes és végleges meg­
váltásáról rendelkezik, amelyek Magyarorszá- 
got a békeszerződésből terhelik. Magyaror­
szág ezen a cimen

1944-töl 1966-ig évente 13-5 millió arany­
koronát fizet.

1930 január 22.

Ha a jelen egyezmény értelmezéséből és al. 
kalmazásábót ' ó minő ellentét támad a szer­
ződő jelek között, a kérdést végleges döntés 
c diából az elé a bíróság elé terjesztik, amely. 
l:l_k létesítését az. 1930 január havában Né­
metországgá! kötött hágai egyezmény Írja elé, 
de ebben a bii"’, „g1’,- * ilyen viták elbírá­
lásánál a Németország által kinevezett tag 
helyébe a Magyarország által kinevezett tag 
lép.

\ 4. függelékben megállapított fizetések el­
lenében

1930 január

f Keddei 
riad

194.3-ig Magyarország kizárólag azokat az 
összegeket fizeti, amelyeket 1924-ben állapított 
mtg a jóvátételt bizottság Magyarország ter­
hére.

A békeszerződésből folyó általános zá, 
logjog megszűnik.

Az 1944-től 1966-ig terjedő fizetések tekinteté­
ben Magyarország nem ad zálogjogot, csupán 
az a kötelezettsége áll fenn, hogy amennyiben 
az annuitásokat nem fizeti esedékességükkor, 
akkor a hitelezők kívánságára saját válasz­
tása szerint megfelelő biztosítékot köteles 
nyújtani. (Ez a rendezés kedvezőbb, mint a 
német jóvátétel rendezésében foglalt hasonló 
rendelkezés.)

A jóvátételt bizottság cs Magyarország kö­
zölt a viszony megszűnik.

Azt a hatáskört és azokat a jogokat, ame­
lyek a jóvátételt bizottságot megillették, 
a jövőben a szükség mértékéig a létesí­

tendő nemzetközi bankra ruházzák át,
Ennek az átruházásnak módozatait és időpont­
ját albizottság állapítja meg, amelyben a ma­
gyar kormány részéről két, a jóvátételt bi­
zottság részéről négy és a nemzetközi bank 
részéről egy megbízott foglal helyet.

A magyarországi ellenőrző bizottság a 
népszövetségi tanács jóváhagyásának fentar­
tása mellett -• a 'eleit egyezmény hatálybalé­
pésétől kezdve nem működik.

mert
A Bethlen

Magyarország ielszabadult a békeszerző­
désből íolyó, vagy a békeszerződés alap- 
ián keletkezett minden egyéb kötelezett­

sége alól.
Az. egyezmény az egyes államokra nézve 

akkor lép hatályba, amikor a ratifikálásra 
vonatkozó okmányt Párisban letétbe helyezik.

rán kedden dé 
kuli gyűlt össí
gyalgatták eg)
kát. A déli őr 
zölték a rendi 
hogy a műnk: 
tetésre készüli 
nak felvonulni 

A hir eljuti 
megtették az 
küliek küldött

Bethlen gróí és Walkó külügy­
miniszter szombaton térnek haza 
és esetleg már a jövő héten be­
számolnak a parlamentben a 

hágai eredményről
A magyar delegáció tagjai a hágai megegye­

zés maii két- háromnapos pihenőt tartanak 
külföldön.

Bethlen miniszterelnök és Walko küliigy. 
miniszter csak szombatra vagy vasárnapra 

érkeznek vissza Budapestre,
inig Wekcrle pénzügyminiszter hazaérkezését 
már holnapra vagy holiiaputánra váriák. Nem 
történt még döntés arra vonatkozólag, hog; 
a képviselőházat még a február 5-éu kezdődő 
tárgyalások előtt osszchivják-e vagy sem. Ez

azonban nem 
kanélküliek ni 
és nagyon cső 
megérkeztek a

A ví 
köz

X tehe 
mester

a kérdés csak vasárnap dől el. Ha a párisi tár­
gyalások az előletek szerint nem fognak bősz- 
szura nyúlni, akkor

a képviselöházat csak a párisi konferencia 
után hívják össze és Bethlen miniszter- 
elnök együttesen tog beszámolni a hágai 

és a párisi tárgyalások eredményéről.
Ha azonban minden icl arra fog mutatni, hogy 
Párisban hosszadalmas tanácskozásokra kel! 
számítani, akkor

a képviselőházat már a jövő héten össze­
hívják

és Bethlen miniszterelnök egyel60- csak a 
hágai konferencia eredményéről fog résztele- ^ 
sen nyilatkozni. A magyar delegáció haza­
érkezése után mindenekelőtt saitóankeict hív- I 
mik össze, amelyen a delegáció tagjai lészic- „ 
les tájékoztatást adnak a hágai megegyezés- J 
rőt. Bethlen miniszterelnök (külön-kiilön Kok | 
beszámolni a képviselőház, maid a felsőház | 
plénumában, továbbá a képviselőhöz és a 
felsőház külügyi bizottságában is, előbb a ha- || 
gai, inaid a párizsi konferenciáról.

A debreceni í 
n-.ét mozgatón 
termelésnél elh 
panaszkodnak, 
helyzetük, me: 
Kuknak még 1 
tüskéből nem 
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Vtlsóry 1st' 
intézkedett a 
nyilatkozatot 

— Miinkaal 
munkabéreket 
mii köbmétert 
kiibméh'rnkitn 
ölelésnél neiti 
hclenkint a f 
épen most rí 
munkába lép 
hitre naponki 
szalonnál km 
bail az esett 
szak alatt dől

A hágai megegyezésre 35 szá­
zalékos hadikölcsönhossz volt a 

íixpiacon

Mag;
Terve:

Budapest, január 21. j | 
A íixpiac ma meglepően mozgalmasnak bi- , 

zonyult, a lmdikölcsönök árfolyamában maga- 
jegyzéseket produkáltak az előző napi zártai- 
hoz képest, úgyhogy túlzott pénzkínálat miatt : 
a hadikötvények jegyzését fel kellett fiiggesz- |
tent. Az I—V. hadikölcsönt 28, a V! VII. 21 a I
II_ijll. hadikölcsönt 22 filléres árfolyamnál. 1
inig a többi címletet 20 filléres jegyzésnél fut!- | 
gesztették fel. . |B

Az. előző napokhoz képest 7 19 filléres ar j 
emelkedések állottak elő, sőt az I- V. cinilf || 
teke! 30 fillérrel is vásárolták, aminek ugye- . 
lembe vételével a hadikölcsönpiacon ma 51 ,
percentcs árugrások is előfordultak, ..Italáb.iii 
azonban a hivatalosan elfogadott árfolyamok ; 
alapján a mai javulás 30 százalékot tesz '■ ,
Két ismert nagy spekuláns vásárolta a ha* 
kötvényeket, amelyekből már csak kevés am » 
vau a piacon és igy a csekély kereset 1 V| 
nagy árugrásokkal Jár. ■

A spekuláció általában azt hiszi, hogy a 11 ‘ |
árugrás összefüggésben van a hágai niek 
egyezéssel.

B u d a p 
mény állam] 
jelentőségű 

Magyaroi 
portáló őrs; 
sebb, mint 1 
között még 
külföldi hit. 
Hogy

Magyaro: 
kések 8z

Miután a magyar Kormány Hágában a 
külföldi adósságok rendezésére megegye­
zést létesített, azt remélik a flxplacon. 
hogy ezek után a belföldi adósságok réti 
dezésére is megtörténnek az intézkedése 

és ennek a reményében indultak meg rohamo­
san a vásárlások. . .

London január 21. Snowden angol >ss‘ 
kancellár ma érkezett Londonba és a r 
Assciation munkatársa előtt kijelentette, i 
nagyon meg van elégedve a hágai kon er 
cia eredményeivel.

Bethlen prof nagyrabecsüléséi telezte '< 
Snowát n-nek támogatásáért és ro’o 

szentéért.
Snowden kijelentette végül, hogy a Hágát k»1' 
ferenda remélhetőleg likvidálta a bábom 
ügyi maradványait.
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Kedden délután kivonultak a rendőrség 
riadóosztagai a munkanélküliekhez, 

mert azt a hirt kapták, hogy tüntetés készül
............... . ...... Rársonv felügyelő vezetA Bethlen uccai munkaközvetítő udva 

rán kedden délelőtt nagyon sok munkanél­
küli avult össze és munkaadóra várva tar- 
evalgatták egymásközt ügyes-bajos dolgai­
kat. A déli órákban azt a riasztó hirt_ kö­
zölték a rendőrség központi ügyeletével, 
hogy a munkanélküliek közel 30n-an tün­
tetésre készülnek és a városházához akar­
nak felvonulni. . .

A hir eljutott a városházára is, ano. 
megtették az intézkedéseket a munkanél­
küliek küldöttségének fogadására. A hír 
azonban nem bizonyult valónak. A mun­
kanélküliek nem akartak lármás tüntetést 
és nagyon csodálkoztak, mikor nagy sietve 
megérkeztek a kapuk elé a rendőrség rta o

osztagai Bársony felügyelő vezetése­
vei. Az ucca népe riadva nézte a rohanó 
rendőröket, a kerékpáros szakasz felvonu­
lását és nagy bajt gyanítva, velük együtt 
rohant a helyszínre. Csodálkozva láttak, 
hogy nincs semmi baj, sem verekedés, sem
tüntetés. ,

A rendőrség gyors felvonulása után kö­
vetkező 10 percben ismét szabadon ma­
radtak n munkaközvetítő hivatal kapui és 
bevonult - felriasztott legénység a tarta­
lékba. Valószínii, hogy egy félreértett szó, 
vagy egy elkeresedett ember kötekedő, fe­
nyegetőző beszéde indította meg a hirt, 
mely lármás tüntetést ígérve, gyors cse­
lekvésre indította a rendőrség közegeit.

megerKezteK a Kapun eic a ituuw.—6  ...   

A varos felemelte a munkanélküliek 
közül jelentkezett munkások bérét

\ tehetősebb emberektől, akiket a polgár­
mester adakozásra hivott föl, nagyon gyérén 

folynak be az összegek
\ debreceni munkanélküliek között kedden is- 

m6t mozgalom keletkezett. Az erdei tuskó- 
termelésnél elhelyezett munkanélküliek ugyanis 
panaszkodnak, hogy még inkább nehezedett a 
helyzetük, mert most már nem tudnak ma-

ALUDT
Kuknak még kunyhót sem csinálni hiszen a 
uiskóból nem leltet Összetákolni kalyibat. Ké­
résük továbbá arra irányult, hogy a varos 
adjon élelmezést azoknak, akik az erdei fa­
kitermelésnél munkába állanak.

Vástiry István dr. polgármester nyomban 
intézkedett a dologban s azután a kővetkező 
nyilatkozatot tette a sajtótudósitók előtt:
_ Munkaalkalom van mindenki szamára. A 

munkabéreket ismét felemeltük; a 
mii köbméterenkint 2.60 pengő, a kótbrésnél 
mmétcrnkitn 2.70 pengő, az erűd tuskóter- 
melésnél pedig 3.60 pengő munkabért és két 
hetenkint a fuvart állapítottak meg. Ezenkívül 
épen most rendeltem el, hogy mindenki, akt 
munkába lép az. erdei tuskótermelésnel, egy 
Intre naponkint egy kiló kenyerei és 20 deka 
szalonnát kanton ingyen. Ennek az árát ab­
ban az esetben, ha az egész termelési idő­
szak alatt dolgozik az illető munkás, nem von­

ják le a béréből, ha ellenben nem dolgozik az 
egész termelési idő alatt, akkor levonják. Ab­
ban a tekintetben mindent ekövetünk, hogy aki 
becsületesen, szorgalmasan dolgozik, meg is 
tudjon élni, arra azonban nem vagyunk haj­
landók, hogy valaki a munkanélküliségből, 
mint foglalkozásból megéljen. Vagy húsz em­
bert már fel is ruháztunk, amennyiben pedig 
még jelentkeznének olyanok, akik igazán rá 
vannak szorulva a felruházásra, rajta leszek, 
hogy ez is megtörténjék. Épen Így folyik azok­
nak a készpénzsegélyezése, akik fizikailag kép­
telenek a munkavállalásra, amennyiben a nép­
jóléti hivatal egyénenként megvizsgálja és se­
gélyezésre alkalmasnak találja a körülményei­
ket. Sajnálattal kell megállapítanom, hogy na­
gyon gyéren folyik be az a minimális összeg, 
aminek négy hónapig havon kint való beszol­
gáltatására a város lakosságának mégis tehe­
tősebb rétegeihez felszólítást intéztem. Kívána­
tos volna, hogy ezeket a minimális hozzájáru­
lásokat rendelkezésre bocsássák, mert hiszen 
eddig a felhívottak negyedrésze sem küldte be 

1 a hozzájárulást.

r.T; ■ r T ~—.........
Madyarorszád abszolút hitelképes
Tervtzgetések a hónai egyezmény aláírása

után
Budapest, január 21, A hágai egyez­

mény állampénzügyi szempontból is nagy­
jelentőségű az ország helyzetére.

Magyarország fénykorában is tőkeim­
portáló ország volt s mi sem természete­
sebb, mint hogy a megváltozott viszonyok 
között még sokkal inkább rá van utalva a 
külföldi hitelekre, mint a háború előtt. - 
Hogy ,

Magyarország a nagy nemzetközi tő­
kések szemében abszolút hitelképes,

arra döntő bizonyítékaink vannak a szaná­
lás megtörténte, illetve a stabilitás beállta 
utáni időkben felkínált1 nagyobnál-nagyobb 
kölcsönajánlatokban. —■ Abban az időben 
azonban a hivatalos pénzügyi szervek né­
melyike túlzott fölénnyel elhárította a ve­
lünk szemben jelentkező nagylelkűséget és 
bizony ennek az árát keservesen megadtuk.

Most a helyzet újra javunkra fordul, de 
természetesen a reánk háramolható előnyö­
ket csak úgy fogjuk kiélvezhetni, ha az el­
méleti tanításokkal szakítva, végre azokat 
a tantéleket fogadjuk el magunk (számára 
is kötelezőnek, melyek gyakorlatiak .ugyan, 
de azonosak az ország érdekeivel.

Tudomásunk szerint különben már a 
legrövidebb időn belül megkezdődnek a 
tárcában levő záloglevelek plaszirozásai is, 
amelyek megtörténte után 

legalább 150 millió pengő friss töke 
fog rendelkezésre állani. 

Egyébként beavatott helyen arról infor­
málták tudósítónkat, hogy a pénzügymi­
nisztérium máris hozzálátott a legköze­
lebbi 3 év szükséges beruházásainak össze­
állításához abból a célból, hogy egy meg­
felelő pénzügyi előirányzatot dolgozzanak 
ki, amelynek a végrehajtásához a szüksé­
ges tőkék előreláthatólag szintén rendelke­
zésünkre fognak állani.

A hágai megegyezés után mindenki azt 
kérdezi, milyen előnyök származnak Ma-

mi
két héten át éjjel is

dolgoztunk
és felszereltük a

gyarországra a különböző ügyek rendezé­
séből. Főleg pedig azt kérdik,

milyen tőkék fognak ezek után Ma­
gyarországba kerülni.

A pénzügyi köröket főleg az utóbbi szem­
pont foglalkoztatja és már szamitgatjak is, 
mit várhat a pénzpiac. Az optansokat ál­
lamkötvényekkel fogják kielégítem esi csak 
most Párisban fogják megállapítani, hogy 
milyen kötvényeket bocsátanak ki es a ko - 
vények hol és hogyan lesznek értékesíthe­
tők Úgy képzelik, hogy a befizetendő kö­
zös alap terhére olyan arányban fogjak ér­
tékesíteni az egyes feleknek juttatandó 
kötvényeket, amilyen arányban a befizeté­
sek megtörténtek. ,

Minthogy az optánsok nagyresze Ma­
gyarországon él, a kötvények ellenértéké 
Magyarországra kerül. Nem egyszerre, ha­
nem nyilván több évre elosztva történik az 
'éjitékesités és ebben az esetben egy e/io^ 
evre megújuló tőkebeáramlással lehet_ szá­
molni, aminek a fizetési mérleg alakulasara 
igen kedvező befolyása lesz. ,

Számolnak azzal is, hogyaz egyeb vitás 
ügyek elintézése most már valószínűleg 
szintén egyezségileg történik s hogy ei­
ben az esetben is számottevő összegek fog­
nak az országba kerülni. Az optánsugy es 
a vitás pörök elintézése tehát tokeszaporo- 
dást jelent Magyarországra nézve, aminek 
előnyét talán már ennek az esztendőnek a 
második felében fogja közgazdaságunk eb_ 
vezhetni. *

Legfontosabb szempont azonban az, 
hogy a zálogjogok megszűnnek, az állam- 
vagyon felszabadul minden korlátozó teher 
alól, az ország újabb kölcsönöket vehet 
fel és minthogy meg van a nagyhatalmak 
garanciája, természetesen kap és fel is vesz 
majd nagyobb kölcsönt a különböző beru­
házások végrehajtására. Ilyen körűimé- ,,,
nyék között meglehetősen optimisták a Most pedig ne olvassa tovább az újságot, hanem lapozzon tovább.
pénzügyi körök és a hitelviszonyoknak lé- 
nyeges megjavulását várják.

Bemutató: pénteken 

Jegyek: mától kezdve
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Belezuhant a forró levesbe 
a csecsemő és meghalt

A debreceni ügyészségnek jelentettek kedden, 
hogy Hajdúnánáson égési sebek következtében 
meghalt l'nsztuy Juliánná 10 hónapos csecse­
mő. A esendőn jelentés szerint a gyermek az 
űgyaeskáján játszadozott és az ebédre főzött 
levest, mikor levették a konyháról, az ága 
elé tették.

A tizliónapos csecsemő kíváncsian hajolt -a 
gőzölgő tál felé és beleszédüli a lorro levesbe. 
Mire a szobában tartózkodók kimentették, 
már olyan súlyos égési sebeket szenvedett, 
hogy nem lehelen megmenteni az éleinek.

A csendőri jelentés alapján megindult az el­
járás annak megállapítására, hogy kit terhel 
a felelősség a gyermek haláláért.

A Szülők Iskolája tegnap esti 
előadásán K. Nagy Sándor köz­
ponti állami iskolai igazgató „A 
munka nevelő értékéről" tartott 

előadást
A Szülők Iskolája tegnap este 6 arakor a 

városháza közgyűlési termében tekintélyes 
számit hallgatóság előtt — tartotta meg hete­
dik előadását. Előadó K. N a g y Sándor köz­
ponti állami iskolai igazgató volt, ki a munka 
nevelő értékéről tartott előadásában a min­
dennapi reális életből vett Példáinak felsora­
koztatása mellett a maga nagy jelentőségében 
világította meg azon megdönthetetlen igaz­
ságot, mely szerint bizonyos életcélok szolgá­
latában állított akár testi, akár szellemi mun­
kának végzése csodás nevelői hatást gyakorol 
az emberi egyedre s annak boldogulása; a tár­
sadalomnak, a nemzetnek javára biztosítja.

A komoly munkának hit képét maga a nagy 
természet adja, hol minden fű, fa, virág, élő­
lény a létfentartás érdekében fejti ki a mag 
céltudatos munkája, hogy végeredményében 
kifejezést adjon éppen a munka jegyében élni 
akarásnak, létjogosultságnak. Mennyivel ke­
vésbé tudja az ember életideáljait megvalósí­
tani, a család fentartás, az utód nevelésének 
kérdését megoldani munka nélküli Így van ez 
a társadalomban is, hol egy óriási munkakö­
zösségbe kapcsolódnak bele a különféle élet­
hivatást betöltő emberi egyebeknek törekvő 
munkái, célkitűzései s ezen munkaközösség 
nehéz problémái közepette mindenkor érvény­
re jut az eredményesség szempontjából az 
egyéni akarat megnyilatkozása, mely a köte­
lességnek teljesítésén, a munka szeretetén és 
annak megbecsülésén, értékelésén alapszik.

Az emberi élet minden egyes mozzanata 
munka- A különféle szervezetnek életműkö­
dése szintén munkát igényel s ha ez bizto­
sítva van, illetve nincs külső káros behatások 
folytán akadályozva, úgy egy lélekben és test­
ben egészséges egyénnek teszi lehetővé azt, 
hogy élethivatását-céljainak megfelelően tolt- 
hcSse be s akár testi, akár szellemi munkájá­
val mint emberi társadalmának méltó ténye­
zője szerepelhessen. Viszont a lé tfen tartással 
járó mindennapi élet munkája jótékony hatást 
gyakorol a szervezetre. Példák egész soro­
zatában világította meg azt a tényt, hogy a 
beosztás szerint mértékletes, munkás élet 
hosszú életkort biztosit, míg a munkátlanság 
igen gyakran az életben szomorú következ­
ményeket von maga után. A tapasztalatok is 
azt igazolják, hogy a bűnözésnek a tétlenség 
a szülő anyja, inig az erénynek a munka az 
édesatyja. A munkás, ki nem akar dolgozni 
elhanyagolja magát, családját s legtöbb eset­
ben, mint az alkoholnak rabja a bűnözők 
táborát szaporítja. Ezzel szemben a dolgos és 
szorgalmas ember munkája irtán igazi boldog­
ságát találja családi körében s büszke öntu­
dattal, erős elhatározással törekszik komoly 
céljainak elérésére. A munkás ember egyaránt 
értékes szolgálatot tesz családjának, hazájá­
nak. Egyénisége alkalmassá válik minden ne­
mes és jó cselekedetek végrehajtására s egész 
élete, mint élő példa, jótékony nevelői hatást 
vált ki a család egész környezetében s külö­
nösen irányitólag hat az a fejlődő gyerme­
keknek lelkivilágában is.

Munkára kell tehát nevelni már a gyerme­
ket, a család serdülő ifjait, ki kell fejleszteni 
bennük okos és helyes nevelői eljárással a kö­
telességtudás érzését, hogy amidőn az élet 
őket is a megpróbáltatások keresztaljára ál­
lítja, amidőn a kenyérkereset súlyos gondjai 
az ö vállaikra is nehezedni fog, erős akarattal, 
nemes elhatározással állhassák meg helyeiket 
az élet utjain.

Az értékes és hasznos ismereteket nyújtó 
előadást a hallgatóság élénk figyelemmel ki 
sérte s annak befejeztével az előadót meleg 
ünneplésben részesítette. A Szülők Iskolájának 
ezen előadása dr. Veress István ref. tanitó- 
képzölntézeti igazgató zárószavaival ért vé­
get. Bella Ernő.

A debreceni vizsgálóbíró letartóztatásba helyezte Trnka 
Teafii malomtulajdonost, akit az ügyészség sikkasztás-

- sál vádol
A malomtulajdonos ellen hat héttel ezelőtt tettek feljelentést, mert nem 
tudott elszámolni az átvett gabonamennyiségekkel — A. károsultak nagy 
többsége, mintegy kétszázötvenen nem ^terelték bűnügyi útra az ügyet 
és a közel 300.000 pengős követelésük ügyében január 29-én tartják meg

a kényszeregyezségi tárgyalást
Részletesen beszámoltunk már több íz­

ben arról a nagy fizetésképtelenségről, 
melybe a Trnka-malom került. A régi, gaz­
dag vállalat vezetői nem bírták a versenyt 
a gazdasági összeomlással, a szerencsétlen 
üzleti spekulációk csak rontották az amúgy 
is nehéz helyzetet.

A malom vezetője, Trnka Teofil a 
búza áremelkedésére számítva csinálta 
üzleteit és nagyon súlyos vesztesége­
ket szenvedett. A katonaságtól, a re­
formátus egyháztól és magánosoktól 
betárolásra átvett nagy értékű gabo­
nát felhasználta és mikor az elszámo­
lás ideje eljött, nem tudott számot 
adni az átvett gabonákról 'és fizetés- 

képtelen lett.
A károsultak száma meghaladja a 250-et. 
Ezek közt van a katonai kincstár, a refor­
mátus egyház is hatalmas összeget érő ga­
bonával. A Trnka-család a megindult tár­
gyalások során azt az ajánlatot tette a hi­
telezőknek, hogy az egész családi vagyont 
értékesítik és kiegyenlítik a tartozásokat.

A passzíva az eddigi megállapítás sze­
rint 335.000 pengő.

Ebből az összegből hozzávetőleges számí­
tás szerint 120.000 pengő maradt fedezet­
len.

A Trnka-család megbizottaival lefoly­
tatott tárgyalások után megindult a kény­
szeregyezségi eljárás a malom ellen és a 
debreceni törvényszéken január 29-én tart­
ják meg az első tárgyalást a hitelezők be­
vonásával. Tekintettel arra, hogy

több, mint 200 hitelező megjelenésére 
lehet számítani,

intézkedtek, hogy a nagy esküdtszék! te­
remben tartsák meg a tárgyalást. A debre­
ceni törvényszéken, mióta kényszeregyez­
ségi ügyeket tárgyalnak, ilyen hatalmas 
arányú ügy még nem került lebonyolításra.

A károsultak nagy zöme, kiknek érdekét 
C s á t h y Dezső dr. védi, nem tett felje­
lentést Trnka Teofil ellen és

bűnügyi útra terelés nélkül kívánja 
biztosítani érdekeit.

Trnka ellen csupán a katonai kincstár és 
három debreceni lakos tett feljelentést sik­
kasztás címén. Bűnügyi feljelentést a re­
formátus egyház sem tett, mely pedig igen 
nagy összeggel van érdekelve. A feljelen­
tések alapján megindultak a nyomozások 
a malom ügyében és megkezdték a kihall­
gatásokat és a könyvek átvizsgálását. A 
malom igazgatóját az első időkben • nem 
tudták részletesen kihallgatni, mert

a vállalatát ért súlyos csapások követ­
keztében annyira megrendült az 
egészségi állapota, hogy a fővárosba 

utazott szanatóriumi kezelésre.
Hetekig volt kezelés alatt Trnka Teofil és 
mihelyt az állapota javult, visszatért Deb­
recenbe. Az ügyészség, mely hat héttel ez­
előtt kapta meg a feljelentéseket, elkészült 
közben a munkájával és átküldte az irato­
kat a vizsgálóbiróságra, ahol dr. Preinesz- 
berger Jenő vizsgálóbíró maga vette ke­
zébe a hatalmas ügy intézését és meg­
kezdte a kihallgatásokat. Napokon át folyt

a serény munka a vizsgálóbiróságon és ha­
marosan kihallgatták a malom ügyeiről 
Trnka Teofilt is, aki részletes vallomást 
tett és hangoztatta, hogy

kárt okozni nem akart senkinek és 
csupán a nehéz gazdasági helyzet kö­
vetkezménye az, hogy a vállalata nem 
tudja a követeléseket kiegyenlíteni.

Az összes követeléseket ki akarja 
egyenlíteni és ezért az egész családi 

vagyont értékesítik.
A testvérek beleegyeztek az ingatlanok és 
összes ingóságok eladásába és a befolyt 
összeget hajlandók a hitelezők rendelkezé­
sére fordítani.

A vizsgálóbíró a kihallgatások végén 
úgy találta, hogy történtek szabálytalansá-i

gok a tárolásra átvett gabonákkal, melyek 
nem képezték a malom tulajdonát és mégis 
úgy eltűntek a raktárakból, hogy amikor 
visszakövetelték, /nem találták sehol ter­
ményeiket a beadók.

A kihallgatás! jegyzőkönyvek felolvasá­
sai után

dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró 
kihirdette a letartóztatási végzést 
Trnka Teofil előtt, aki megrendülve 
fogadta a vizsgálóbíró intézkedését és 
halk hangon jelentette be, hogy fel- 
folyamodással él a vizsgálóbírói vég­
zés ellen fi törvényszék vádtanácsához.

Értesülésünk szerint a törvényszék vádta­
nácsa a napokban dönt Trnka Teofil to­
vábbi fogvatartásának kérdésében.

Madridban ismét letartóztattak tüzér- 
tiszteket, mert összeesküdtek Primo de 

Rivera diktatúrája ellen
Madrid, január 21. Néhány havi szélcsend 

után a direktórium most újabb diktaturaellcnes 
összeesküvést leplezett le. Bár a cenzúra 
megszűnt, a lapok bizalmas utasítást kaptak, 
hogy ne Írjanak az összeesküvésről. Egyelőre 
csak annyit lehetett megtudni, hogy Scgoviá- 
batt, az összeesküvők fészkében 

letartóztattak három magasrangit katona­
tisztet és két polgári személyt, akik tit­
kos szervezetet alapítottak a kormány

* *

Vass József 
a Pro Pa festi na 

munkáról
Budapst, január 21. Dr. Vass József népjó­

léti minisztert meglátogatta Yewiclt Agency 
for Palestine delegátusa, dr. Willenskyt. aki 
nemrég érkezett a Szentföldről és beszámolt 
az újjáépítés terén elért eredményekről. Vass 
József érdeklődéssel hallgatta a jelentést, majd 
hangsúlyozta, hogy magától érthetőnek tartja, 
hogy a magyar zsidóság is résztvesz ebben 
a munkában, amely semmiben sem áll ellentét­
ben a magyar zsidóság ismert hazafiságával-

A Keletmagyarországi Rádió- 
társaság kérelme

Közismertek a rádiósok panaszai. Nemcsak a 
légköri zavarok keserítik el sokszor a rádió 
nyújtotta zene és előadások élvezését, hanem 
rendkívül sok a panasz a különböző villamos 
készülékek, villamos motorok és különösen a 
villamos vasút által okozott zavarok miatt. 
Külön kategóriát képez a rossz készülékekkel 
dolgozó, vagy a visszacsatolással élni nem 
tudó rádióamatőrök éktelen visítása, amelynek 
kikutatása szintén mindenkinek érdeke.

A Keletmagyarországi Rádiótársaság minden 
rádióelőfizetőnek kérdőivet küldött, amelynek 
kitöltése rendkívül fontos. Még senki sem adta 
fel a reményt arra nézve, hogy Debrecen is 
megkapja a maga adóállomását és akkor rend­
kívül fontos megtudni, hogy a különböző rá­
diósok milyen igényt támasztanak egy rádió­
leadó állomással szemben. - Nagyon fontos

Zoltovényi János énekes és hum
női szalon Jazz-bandJa eaténklut

Mátyás pincében j
inros dobos 
■

átszik
BÁRDI GIZELLA

énekes priraásnő
1 ARDAI ELLI 8
1 benzsó j§

SZEKÁN BÖSKEl
kitűnő jazz zongorista]

SZOMBATI MÁRIA
n agyar dalénakrsnő

Szolid, kacagtató legújabb slógerszémok
Belépti dij nincs, polgári árak

megbuktatására.
Az összeesküvők vezére egy szolgálaton-1 
kívüli tüzérkapitány. A két polgári személy 
rokona a tiszteknek. Az öt foglyot tegnap este 
erős katonai fedezettel Madridba hozták, ahon­
nan azonban még az éjszaka folyamán a heus- 
cai fogházba vitték őket. Az összeesküvés 
részleteiről semmisem szivárgott ki. A letar­
tóztatottak sorsa fölött a Imescai katonai 
ügyész fog dönteni.

♦> • <♦ ♦> • • ❖ • ❖ • ❖
volna megtudni, hogy milyen zeneszámokat és 
milyen jellegű zenét szeretnek, milyen tudo­
mányos előadásokat és általában a rádió mi­
lyen tárgyának veszik legtöbb hasznát. Ezért 
kéri a Rádiótársaság, hogy mindenki töltse ki 
a kapott ivet és ne sajnálja a fáradságot, hogy 
ezt az ivet a rendeltetési helyére eljuttassa. Az 
igy adódó értékes statisztikát feldolgozzuk és 
a hírlapokban közzétesszük, természetesen a 
nevek említése nélkül.

Még egyszer ismételjük kérésünket azzal, 
hogy nemcsak az ivet töltse ki, hanem lehe­
tőleg jöjjön el a Keletmagyarországi Rádiótár­
saság vasárnapi közgyűlésére is, melyet 11 óra­
kor tartunk meg a városháza tanácstermében. 
Elnökség.

A franciák bizalmatlanok a cseh­
szlovák köztársasággal szemben

A Tagblatt hosszasan ismerteti Georges 
Rougnak a Le Republique cimü lapban ,,La 
Tchecoslavaquei et la France” címmel megje­
lent cikkét, amelyben Roug figyelmezteti a 
franciákat, hogy ne építsenek nagyon a csehek 
szövetségesi hűségére, mert egy német-francia 
háború esetén legjobb esetben megőriznék 
semlegességüket. Roug ezt a nézetét a németek 
és a csehek között fennálló jó viszonyra ala-

«za, majd rátér a kisebbségi kérdésre és le­
gezi a magyarok és a ruthének elkeseredett 
panaszait. Felveti a kérdést, hogy kik infor­

málják tulajdonképpen a külföldet s erre azt a 
feleletet adja, hogy a németek és a gazdag 
zsidó c'-iládok. A csehek rossz politikusok. — 
Lenézéssel, sőt felfuvalkodottsággal kezelik az 
idegent. Nincs általános kultúra s általában 
Csehország nem képes hatalmát kifelé meg­
szilárdítani s nem képes magának jóbarátokat 
szerezni.

— Nincs szebb, értékesebb és olcsóbb 
íjándék, mint egy Ruzicska-felvétel. Mű­
terem egész nap fűtve. (Piac ucca 32.)

DANKÓ
temetkezési v á 1 I a I a

KOSSUTH U 3
Üzletvezető: Dr. Ratkóczy János. 
Telefon nappal 3.22. Éjjel
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Változás várható a szegény beteg ápolás terén 
elrendelt takarékosság ügyében

Vass József uj tárgyalásokat kezd a pénzügy­
miniszterrel, mert kórházválság fenyeget az 

egész országban

Az elsőlap filmünk

SINGING
■FŐÜL

Talán egyetlen tárcánál sem okozott oly mi 
súlyos nehézségeket a költségvetés megszorí­
tása, mint a népjóléti minisztériumnál. Az a 
minisztertanácsi határozat, amely már 1930 
január 1-től kezdve kötelezően clöirja az ál­
lami adminisztráció minden ágazatában az 5 
százalékos redukciót, olyan helyzetet teremtett 
a népjóléti kormányzatban, amely ellen tud­
valévőén Debrecenben, Hajdumegyében, de uz 
egész országban is nagy felzúdulás támadt.

A kórházak fentartásának költségeit olyan 
lényeges mértékben csökkentették már most 
1930 elején, a szegény betegek ápolási dijai 
hoz való hozzájárulást ugyancsak olyan nagy 
mértékben redukálja a népjóléti kormány, 
hogy egyes vidékeken ti kórházak már rendes 
működésüket scm hullák tovább folytatni, a 
betegeket kénytelenek elbocsáitani. arról pe­
dig. hogy uj ágyakat állítsanak he vagy a 
tönkretett felszerelést ujjal pótolják, - be­
szélni sem leltet. A betegápolás! járulékok 
csökkentése válságos helyzetbe sodorta igen 
sok vidéken a kórházakat és nemcsak olyan 
betegeket kénytelenek a kórházak elbocsátani, 
akik még ivem egészen gyógyultak, hanem 
köz veszélyessé válható elmebetegeket ;s kény­
telenek voltak néhol uz iiccára kitenni. A táp­
szer- és gyógyszerellátás is lényegesen csök­
kent. A fehérnemű szükséglet kiegészítése le­
küzdhetetlen akadályokba ütközik és eddig 
minden memorandumra és felterjesztésre az 
volt a válasz, hogy minisztertanácsi határozat 
kötelezően írja elő a redukciót.

Legutóbb a Stefánia Szövetség jutott a vál­
ság szélére. A szövetség kénytelen volt a kő­
bányai és kispesti anyavédelmi intézet meg­
szüntetése mellett dönteni, miután a népjóléti 
minisztérium nem tud hozzájárulni a kőbányai 
intézet nyilvánossági jogához és a szegény be­
tegek után fizetendő ápolási hozzájárulást nem 
tudja az intézetnek megfizetni. A kétemeletes 
kórház már felépült Kőbányán és a Stefánia 
kénytelen ezt a kórházat cpug.v, mint a kis­
pesti anyavédő intézetet február 1-én bezárni. 
A kőbányai intézetet közel egymillió pengő 
költséggel építették tel és rendezték he.

Éhez az állam is hozzájárult annak idején, 
a Stefánia Szövetség pedig súlyosan megter­
helte magul az európai modern higiéné minden 
eszközével berendezett kórházzal. Az állam 
még azt a 4.20 pengőt sem tudja megtéríteni 
a Szövetségnek, amelyet minden szegény be­
teg után megtéríteni szoktak. Emiatt vált szük­
ségessé a kispesti anyavédő intézet megszün­
tetése.

Vass József népjóléti miniszter információnk 
szerint mindent elkövet a kórházak súlyos 
helyzetének enyhítése érdekében. Eddig kizá­
rólag azért nem tudta megtenni a szükséges 
intézkedéseket a kórházak ellátása céljából, 
mert a költségvetésnek minisztertanácsi hatá­
rozattal való apasztásáról vau szó, meg kell 
várnia Wekcrle Sándor pénzügyminisztert, 
hogy \e!e megállapodhassék a teendő intézke­
dések dolgában.

Egész sereg memorandum s felterjesztés fek­
szik c pillanatban Vass József előtt, aki azo­
kat már mind áttanulmányozta. Úgy halljuk 
hogy a pénzügyminiszter hazaérkezése után 
azonnal, de mindenesetre a jövő hét éltjén 
Vass József behatóan megvitatta a kórházak 
kérdését Wekertével és ekkor történik megál­
lapodás arra vonatkozóan, hogy milyen ősz- 
szeggel járulhat a népjóléti tárca a kórházak 
ellátásához és menyire emelhető fel az a jut­
tatás. amellyel a népjóléti kormány a kórhá­
zak segítségére kell, hogy siessen. Bizonyosra 
,-ehető, hogy a tárgyalás eredményeképpen 
kórházak nagyobb összegeket várhatnak és 
erre vonatkozóan 1930 január 1-től kezdve 
visszamenőleg történnek meg a népjóléti kor­
mányzat intézkedései. Az anyag teljesen elő 
van készítve a népjóléti minisztériumban és 
a döntés kizárólag Wekcrle Sándor pénzügy­
miniszter távolléte miatt késik. Vass József 
népjóléti minisztert azok a tárgyalások, ame­
lyek a kórházak kérdésében legutóbb ankét- 
szeriien folytak, arról győzték meg, hogy uz 
eddigi takarékosság ti kórházaknál nem tart­
ható lenn. mert ez. az állapot az. egész ma­
gyar közegészségügy lassít leromlását Idéz- 
heti elő.
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A „Köln”, a német haditenge
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ré.zet legújabb pincéin, cirkálója, amelyet mo.t illitottak be 

szolgálatba.

(Az éneklő bolond)
Főszereplői:
AI Jolson és a Sonny Boy

Az első
hangos előadások:
pénteken
1/25, 3/47 és 9 órakor

ip

Az első
jegyet
erre az előadásra ma,

szerdán
délelőtt megveheti, ha tizenegy 
órakor a pénztárnál áll.

Ma, szerdán utoljára: Greta Garbo; „A végzet"
A hangos film előké­
születei miatt holnap, 
csütörtökön nem lesz 
előadás, csak jegyelővétel,

URÁNIA
Jm
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A würtembergi Eszlingen város 500 éves 
városháza.

Pénteken mutatják be Debrecen­
ben a hangos filmet

Riport a hangoslilmröl, amelyet hihetetlenül 
könnyű megszokni, mint minden találmányt 
— Csütörtökön szünetet tart az Uránia s egész
nap próbálja a már most is tökéletesen be­

állított hangos filmet

A jövő héten összeül 
a Ház ge*

Budapest, január 21. A hágai tárgyalá­
sok befejeződtek, a magyar kormány képvi­
selői aláírták a megegyezést, úgyhogy most 
már aktuálissá vált a képviselőház összehívása. 
Hivatalos értesítés még nem érkezett arról, 
hogy a magyar delegáció mikor érkezik vissza 
Budapestre. Hir szerint gróf Bethlen István 
Walko és Wekerle miniszterekkel együtt egy­
két napig pihenni szándékozik odakint és így 
csak valószínűleg szombaton, vagy vasárnap 
érkeznek haza.

Dr. Rubinek István, az egységespárt ügy­
vezető alelnöke a következőket mondotta:

— Még nem történt semmiféle intézkedés 
arra vonatkozóan, hogy a Házat mikorra hív­
ják össze. Mindenesetre megvárjuk a minisz­
terelnök hazaérkezését. Úgy tudjuk, hogy a 
hét végén már itthon is lesz a miniszterelnök 
és ekkor előreláthatóan a jövő hét keddjére 
összehívható lesz a képviselőház. Nem lehe­
tetlen, hogy a külügyi bizottság még kedd előtt 
összeül, hogy meghallgassa a hágai tárgyalá­
sokról szóló beszámolót.

Éles harc indult,Amerikában 
a prohibiciósok ellen

A detroiti Detroiti Újság Írja: Amerikában 
legutóbb egyesületek alakultak, liogv nemcsak 
az. italcsempészeket, hanem a italvásárlókat 
is büntessék. Most e túlhajtott követeléssel 
szemben különböző oldalról ellenhangok hal­
latszanak és az Egyesült Államok különböző 
városaiból kiindult mozgalmak követelik a 
prohibició mérséklését. Legutóbb a Paccard 
Motor Com. volt elnöke Detroitban bejelen­
tette kilépését a republikánus clubból. Le­
mondó levelében a prohibiciót képmutató po­
litikának nevezi, mely nem jó másra, mint a 
békés polgároknak az italőrök által való le- 
gyilkolására.

Washington, január 21. A szesztilalom el­
len megindult harc teljes erővel folyik. Mi­
után a szenátusban már szombaton népszava­
zási indítványt terjesztettek be, a képviselő- 
házban is hasonló indítványt nyújtott be Nor­
ton képviselő. Szerinte a legsürgősebb fel­
adat, hogy ui szakaszt vegyenek fel a prohi- 
biciós törvénybe, amely lehetővé teszi, hogy 
időnként népszavazást rendezzenek annak 
megállapítására, kivánja-e a nép a szesztila­
lom fentartását.

Holnapután bevonul Debrecenbe a talkie, 
vagyis a hangos film, ahogy ma még mondjuk 
magyarul. Mert olyan nagy találmány a han­
gos film, Olyan beláthatatlan fejlődési lehetősé­
gekül nyit meg a film előtt, hogy előbb utóbb 
Kap majd a nép ajkán nevet is. Ahogy meg- 
s,;uleiclt a mozi szó, úgy találunk maid nevet 
a hangosfilmre is. Csak meghonosodjék, csak 
lássák meg előbb a tömegek. Az Uránia mozi 
már holnapután megnyitja előttünk aitajait s a 
hagos filmet elnézi majd mindenki Debrecen­
ben. Mert újság. Csodálatos találmány, amc- 
iyen egy nemzedéken keresztül dolgozott a 
technika, hogy a debreceni ember bemenjeu a 
moziba, megváltsa a rendes jegyét s megis­
merje két óra alatt.

Csoda volt a film akkor is, amikor először 
megérkezett Debrecenbe. Ha akkor nem is 
látta még át az alföldi város a jelentőségét. 
Csoda volt a repülőgép is. Ennek már na­
gyobb volt a közönsége. A hangos filmé még 
nagyobb icsz. Az egyik nagy találmány a má­
siknak a jelentőségét, az elkövetkezőknek a 
jelentőségét hangsúlyozza s ma már egyek 
vagyunk a huszadik század világot megváltó
reménysége: a technika csodálatában.

Nos, a hangos film. Olyanformán indul, mint 
a régi. Csakhogy valahonnan a vászon mögül

kor dr. Hródy igazgató végigkísér a mozin S 
megmutatja a liangos film megmutatható, a 
nyilvánoságnak is megtudható részeit. Az 
Uránia hangosfilnivetitő készüléke a legmo­
dernebb ezek szerint. Kran -ia gyártmány, al­
kalmas minden amerikai hangos film veiitésc- 
re. Három vészből áll: egy szinkronizáló ké­
szülékből, a hangképzővel, aztán egy titokza­
tos haiigerősitö készülékből, amely a lemezről 
tizennégy ezerszeresre nagyítja a hangot, az­
tán a vetítőkészülékből. A szinkronizáló gép 
állandó felügyeletet igényel, minthogy a kép 
és a liang egyidejűségét ez biztosítja. A han­
gosfilmre val. berendezkedés tehát elsősor­
ban személyzeti gyarapodással jár, az Uránia 
gépészfiilkéjében eddig ketten dolgoztak, ez­
után négy ember dolgozik. A két vetítőgép 
egyikét a mozi újra cseréli ki: a hangos film 
már az első este ennek az u.i gépnek a küz-

Ki kellett cserélni a vetítővásznat is, ami 
a színpadon tűnik ki. A vászon hátrahuzva 
áll a színpad mélyén, helyébe vékony, ritka- 
szövésű lepedő került, amire vetíteni sem le­
hetne, ha a háta mögött nem lenne egy nagy 
tölcsérszerű szénfekete szája, ezen klviil le- 
kete halinnposztó szőnyeg. A tölcsérforrnáiu 
alkotmányban van a hangszóró, ide vezeti a 
gépészfiilkéből a hangot a villanyom s innen 
hagzik aztán ki a szltaszerii lepedőn át. V/. 
a szerkezet 110 kiló súlyú, elektrodinamikus 
hangszóró.

Voltaképen már ezzel ismerjük is a hangos 
film vetítőkészülékét, annak a kis vetitőfiilke- 
beli szekrénynek a kivételével, amit nem lát­
hat meg a közönség, süt még magának a vál­
lalatnak az emberei sem. Ez a hangerősiiö, 
amely a színeket is megadja a vetített hang­
nak, leplombáltál! fekszik ott. őrzi a gyártási 
titkát.

Pénteken a nagy találmány a közönség elé 
kerül. Csütörtökön egész nap a Coltissi film- 
vállalat budapesti képviselői előtt újra és újra 
levetítik a filmet régi lemezein, — mert a le­
mezeket csak húsz Ízben szabad használni, — 
hogy biztosítsák a teljes illúziót a prömjerre 
a hangos film elé nagyvárakozással néző kö­
zönségnek. Ez a várakozás nem hiábavaló. 
Már nem gyerekcipőben, de a technika felké­
szültség bizonyos elismerést érdemlő mértéké­
vel lép Debrecenben hóditó útjára a hangos 
film.vetítésével kerül bemutatásra.

Szerdán a jog- és pénzügyi bizottság tár­
gyalja a nagyerdei mélyfúrás ügyet

láthatatlan zenekar kezd játszani. A varieté 
függönye előtt megjelenik két bohóc, a ke­
zükben a gitár s egyszerre megtörténik a 
csoda: pontosan a pengető kezükkel egyidejűén 
hangzanak a gitárok hangjai. Aztán változik 
a szia, folyik a cselekmény; füttymiivészeti 
produkció. Nagyon ügyes, az elragadtatás, 
vagyis meglepetés lassankint lekopik rójuk 
már a felvonás közepén. Egyszerre azon ve­
szem észre magam, hogy nevetek. Meglepetten 
fojtom vissza: vájjon illik nevetni ilyen fon­
tos alakalommal. Amikor az ui, nagy talál­
mány, a hangos film bemutatkozik, kitűzi a 
zászlót a meghódított területre, Debrecenre. 
De végül mégis csak leköt a film, megszűnik 
a csodálkozás a kép és a hang egyidejűségén,
A darab végén már megkérdem magamtól: 
Hát csak ez az? A talkie? Hiszen természe­
tes dolog az. egész. Csak az a különös talán, 
hogy eddig néma filmeket csináltak. Most 
voltaképen nem történt semmi, csak jött va­
lami, ami kiegészítette a filmet, életszerűvé 
tette.

Amint tovább elemezem az érzésemet, a 
talkiehoz való viszonyomat, ismét csak visz- 
szaeslem a meglepetésbe. Hiszen épen ez min­
den nagy találmánynak a lényege, a hódítás­
nak a gyorsasága, biztonsága. Az, hogy 
olyan praktikus, természetesnek látszik, mint­
ha mindig meg kellett volna lennie. Volt film­
párti, hangos filmpárti vagyok tehát most. 
Vagy hangos filmhivő, akit egy megtörtént 
csodának az emléke fűz a Uránia mozihoz, 
hirtelen eszembe villan: Hogy mondjuk maid 
litisz esztendő múlva, akik még élünk.

Hej, amikor ebben az Urániában először 
láttam a hangos filmet.. .

Ahogy mondtuk az első filmre, vagy a re­
pülőgépre.

Az ünnepi dátum, a leendő dátum, a leendő

r__________wFEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4 SZ.
TEMETÉSE:

Egri Mihály életének 4ó-ik évében elhunyt. 
"1 emelése folyó hó 22-én délután 2 órakor lesz 
a Péterfla itccai temető halottasházától, a rcf. 
egyház szertartása szerint tartandó ima utált 
a Péterlia uccui temetőbe.

—- Látta-e már magát filmen? A merev lény­
kép helyett készítsen családjáról életvidám 
Ilimet, melyet otthon bármlker levetíthet. Ve­
gyen Pathé Baby felvevő és vetítőgépet a 
tiszántúli vezérképviselőnél: Berzéki lototíorzé 
nél, Piac ucca 38. Díjtalan bemutatás egész 
lap.

A városi jog- és pénzügyi bizottságot ja 
nuár hó 22-én, szerdán délután félöt órakor a 
városháza tanácstermében ülésre hívta össze 
Zöld József főjegyző, bizottsági elnök.

Az ülés tárgysorozata a következő: 1. Nagy 
János irodatiszt kérelme méltányossági csa­
ládi pótlékának visszamenőleges folyósítása 
iránt. 2. Országos Rákóczi Szövetség kérelme 
100 pengővel a városnak alapító tagként belé­
pése iránt. 3. özvegyi nyugdíj megállapítás 
iránti kérelmek. 4. Előterjesztés a Kincseshe­
gyen földegyengetés elrendelése iránt.

5, Belügyminiszteri leirat a Balmazújváros 
nagyközséggel kötött áramszolgáltatási szer­
ződés tárgyában. 6. Schwartz Dániel pipás bér­
fizetés halasztás iránti kérelme. 7. Előterjesz­
tés nagyobb mennyiségű exportsertés vágásra 
a közvágóhíd igénybevételének engedélyezése 
és mérsékeltebb vágatáéi díj megállapítása 
iránt. 8. Dezső Mór és Sípos István telekvevők 
kérelme építési halasztás iránt. 9. Előterjesz­
tés a hortobágyi csendőrlaktanya bérleti ügyé­
ben. 10. „Debrecen", „Debreceni Független Új­
ság" és „Debreceni Újság" kérelme az 1930. 
évi hirdetési átalány megállapítása tárgyában. 
11. Belügyminiszteri leirat a Városi Takarék 
és Hitelintézet alaptőke emelése tárgyában. 12. 
Belügyminiszteri leirat a Városi Takarék és 
Hitelintézet költségvetése tárgyában. 13. Elő­
terjesztés a nagyerdei városi gőzfürdő üzeme 
tárgyában. 14. Vételi ajánlatok a konyái és 
kincseshegyi parcellákra. 15. Belügyminiszteri 
leirat a kertekben és telepeken levő közkutak 
használati dijáról szóló szabályrendelet jóvá­
hagyása tárgyában. 16. Pénzügyminiszteri le­
irat a mélyfúrás tárgyában. 17. M. kir. bel­
ügyminiszter ur leirata a Csokonai-szinház vi­
galmi adója tárgyában. 18. A debreceni ref. 
egyház kérelme a tanyai lelkészségek céljaira 
kijelölt telkek tulajdonjoggal átengedése tár­
gyában. 19. Ugyanaz a Mester uccai és Nyilas 
telepi lelkészlakások telkeinek tulajdonjoggal 
átengedése tárgyában. 20. Ugyanaz az iparos-jubileumokra hivatkozás alkalma teljes, ami-

r ................. ' “ ' “ “ Uj kedvezmény 
vendégeinknél!

A Bosporus, amelynek zárt területén most két szovjet hadihajó minden engedély 
nélkül áthajózott a Földközi tengerről a Fekete tengerre.
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Lezuhant 
a Diószegi
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ról lezuhant Se 
a Korponai uo 
leányka a hid | 
utón csuszkáit, 
zuhant a magas 
terült el a hid 
nekre zuhant a 
ahol eszméletle

Az arra járó 
leány kiáltására 
sitették a menti 
sitették a leány 
klinikára. Az c 
hogy a leányna 
dásos sebeket i

Nagy sikei 
Emil első«

tanonciskolái hitoktatók óradijának a város 
terhére átvállalása iránt. 21. Ugyanaz két uj 
református elemi iskola építése tárgyában. 22. 
Az Országos Protestáns Sajtószövetség ké­
relme alapítási adománnyal való támogatás 
iránt. 23. A Budapesti Hírlap szerkesztőségé­
nek kérelme jubiláns számában Debrecen vá­
ros ismertetése tárgyában. 24. Előterjesztés a 
polgári iskolák segélyének megosztása tárgyá­
ban. 25. Polgármesteri előterjesztés a mező- 
gazdasági birtokokon szükséges építkezések 
váUalatbaadásának, avagy uj versenytárgyalás 
kiírásának kérdésében állásfoglalás. 26. Pol­
gármesteri előterjesztés a volt Tejgazdaság 
nevű városi ingatlan 1929/30. gazd. évi haszon­
bérének megállapítása tárgyában. 27. M. kir. 
belügyminiszter ur leirata a vásárhelypénz díj- 
szabályzat jóváhagyása tárgyában. 28. Előter­
jesztés a vízvezetéki szabályrendelet magyará­
zatára. 29. Hajdúböszörményi villamossági rt. 
kérelme folytán az áramegységár mérséklése 
tárgyában. 30. Előterjesztés a közúti költség- 
vetés alapján végzendő útjavításhoz kőszálli- 
tás tárgyában.

Nagy nemzeti tüntetés készül 
Indiában

Bombay, január 21. Mahatma Gandhi január 
26-ra egész Indiában általános tüntetést ren­
delt el. Ezen a napon minden textilkereskcdö 
köteles egy órahosszat kizárólag házilag szőtt 
szövetet árulni. Agitátorok fogják bejárni az 
összes városok és falvak uccáil és felszólítják 
a lakosságot, hogy támogassa a nemzeti pár­
tot az angolok elleni küzdelemben. Az agi­
tátorok el fognak látogatni a kocsmákba is és 
nagy beszédeket mondanak, hogy meggyőz­
zék a korcsmárosokat foglalkozásuk káros 
voltáról és a vendégeket az alkohol nemzet­
romboló hatásáról.
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Nemzeti Színház 
Kamara Színház
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pal előbb velünk közölni.
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Lezuhant egy 11 éves leány 
a Diószegi úti átjáróhidról és 

eltört a karja
Kedden este a Diószegi úti vasúti átjáróhid­

ról lezuhant Schack Ilonka 11 éves leány, aki 
a Korponai ucca 12. számú házban lakik. A 
leányka a hid gyalogjáróján haladt és a jeges 
utón csuszkáit. így történt, hogy a leányka le­
zuhant a magas hídról és velőtrázó sikoltással 
terült el a hid tövében. Szerencsére nem a sí­
nekre zuhant a leány, hanem a földhányásra, 
ahol eszméletlenül terült el.

Az arra járó emberek figyelmesek lettek a 
leány kiáltására, segítségére rohantak és érte­
sítették a mentőket, akik első segélyben része­
sítették a leánykát és kiszállították a sebészeti 
klinikára. Az orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy a leánynak eltört a jobb karja és zuzó- 
dásos sebeket is szenvedett.

Nagy sikere volt dr. Schipper 
Emil elsőt debreceni hangver­

senyékor
Helge Lindberg halálá'*Srfinár a harmadik 

nagyhírű baritonista mutatkozott be a debreceni 
publikumnak, de a világhír legbüszkébb kegyelt­
jei sem tudják velünk elfelejtetni azt az 
egyetlen, utolérhetetlen zengést, azt a pózta- 
lan, nemes művészetet, amely a tragikusan ko­
rán elhunyt klasszikus kamaramiivész, Helge 
l.imiberg sajátja volt. Manowarila. Journet, 
Schipper: elég díszes névsor és a debreceni 
közönség meg lehet elégedve a Zenekedvelők 
Köre áldozatkészségével, amely lehetővé tette 
számára, hogy ilyen kiváló énekművészek tel­
jesítményét mérlegelhesse. Ez a három név 
bizonyos művészi fokozatokat is jelent és igy 
érihctn, ha a kedd esti, negyedik bérleti hang­
verseny közönsége felcsigázott érdeklődéssel 
nézett dr. Schipper Emil debreceni hemutatko-
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Dr. Schipper Emil

vasa elé. hiszen Manowarila után jött Marcel 
.lóimul, felejthetetlenül melegen zengő, lírai 

i baritonjával és Joiirnct után most egy újabb, 
ha nem is magasabb, fokozatot várt a hallga­
tóság.

I Ez a beállítottság pedig nemcsak feltevés, 
I hanem ennél több: határozottan konstatálható 
I valóság, amit a hangverseny egyes számai 
I alatt tisztán megfigyelhettünk. Marcel Journct 
I művészetének ize egy kicsit még mindig a 
I szájában maradt közönségünknek és csak nc- 
I bezen tudott megbirkózni azzal az uj, első pit- 
I kínaira kissé fanyar Ízzel, amit dr Schipper 
I Emil művészete nyújt. Azok a Löwe, Wolf és 
I Schumann dalok, amelyek műsorának gerincét 
I alkották, Schipper hangjának, a sötét szinti, 
I drámai baritonnak, csak egyes felületeit vet- 
I lék igénybe és ezek a felületek kissé fátyolo- 
I tollaknak, fáradtaknak tűnlek. Szerencsére dr. 

ochipper drámai megjátszó erő tekintetében 
talán még Jolimét készségén is túltesz s ahol 
aztán a balladák hullámverésében a hang elbá- 

I '•Vácit, ott előrelépett a drámai megjátszó erő 
ts könnyen, szívesen clfelcjttette velünk, hogy 
111 az eszközökben egy kis csere történt, szi­
gorúan esztétikai szempontból talán meg nem 
engedhető csere, de a müélvczésnek mégsem 
rovására eső. Ne felejtsük cl: Schipper vérbeli 
művész, aki a kifejező erőt Wagner emlőiből 
S2ivta fel magába és tudjuk, hogy éhez az 
trőhöz nemcsak az igazi bariton-hang sziik- 
'éges, hanem teljes fizikai odaadás, drámai 
eKgyéválás az előadott miivel, páthosz, amely 
Nemcsak a hanglejtésben nyilvánul meg, de 
Urrá lesz a művész egész fizikumán, egy ki- 
csil Niebelungen-figurának kell lenni fizikailag 
lv Dr. Schipper nem énekelt Wagncr-árlákat 
ebreceni hangversenyén, mesterének szelleme 

mígis ott lebegett a pódium körül.
A közönség, mint mindig, ezúttal is kissé 

joózkodóan viselkedett az egyes müsorszá- 
n'r* mán és csak a Die beiden Grenadiere

Közkívánatra Halló! Közkívánatra
A KÖZÖNSÉG KEDVENCE

SZMIRNOFF SZERGEJ
A GAMBRINUSBAN
Volga oros* zenekara ismét

HANGVERSENYEZ
előadása után olvadt fel ez a hideg varázs, ez 
a fürkésző várakozás lelkes ünnepléssé. Hiába, 
ennek a dalnak a melódiáin még ma sem té­
veszti el a hatását,

Dr. Schipper művészete ettől a müsorszámtól 
kezdve mindinkább meghódította a debreceni 
közönséget, amely most már kezdte méltá­
nyolni azt az előkelő előadási modort, azt a 
nemes énekulturát, amely a legegyszerűbb dal 
legszerényebb taktusát is fénnyel vonta be. 
Betetőzte ezt a hatást a Hajazzo Prológusá­
nak előadása, amely nemes, minden olaszos 
túlzástól mentes lendületével, finom frazírozá­
sával mintaszerű volt. Befejezésül egy Vcrdi-
❖ <»4*4*4*4*4*4*4*4*4* I

áriát adott elő a művész, aki szemmelláthatóan 
fáradtan hagyta el a pódiumot, sőt bizonyára 
fáradtan és meghűlve érkezett már meg Deb­
recenbe.

A közönség a műsor második felében min­
den szám után lelkesen ünnepelte dr. Schippert 
és ha külső pompa tekintetében nélkülöznie is 
kellett ez estén egy tökéletesen csiszolt bari- 
tonhang fiatalos szépségeit, éne...cultüra tekin­
tetében oly sokat kapott, hogy szívesen elfe­
lejtette azt a kis indiszpoziciót, amely dr. 
Schipper Emil számára debreceni hangverse­
nyének végigéneklését megnehezítette.

FÁY ÁRPÁD.

A megsérült fiatalember, akinek leha­
rapták az orrát, nem árulja el a tettest

akik bekötözték Steiner sebét- Vállalóra fog­
ták aztán mondja meg, ki harapta le az 
orrát, Steiner azonban

nem volt hallandó vallomást tenni,
sőt, amikor kórházba akarták szállítani gyógy­
kezelés végett, tiltakozott és kijelentette, 
hogy kórházba nem megy, megelégszik azzal, 
hogy első segélynyújtásban részesítették. A 
rendőrség mindazonáltal súlyos testi sértés 
címén megindította az eljárást és keresi az is­
meretlen tettest.

Budapest, január 21. A rendőrség ina dél­
előtt különös ügyben kezdte meg a nyomo­
zást. Az Alpár ucca 4. szám alatti rendőrőr­
szobában ugyanis ma korán reggel egy vérző 
arcú fiatalember jelent meg, ajk! elmondta, 
hogy Steiner Györgynek hívják, 24 éves nap­
számos. Azután elővett egy kis újságpapír- 
csomagot és kétségbeesetten mondta:

— Kérem szépen, tiz perccel ezelőtt le­
harapták az orromat!

EEzel átnyújtotta a bűnjelt, a véres orrda­
rabot. A rendőrök azonnal hívták a mentőket,
4 u* 4 • 4 «* 4 «a 4 s» 4 -tó» v ei» 4 <*•;•<& 4 a»

A vörösek csak a cárt lőtték agyon, 
a cári család többi tagját szuronnyal

végezték ki
Egy tanú újabb adatai a cári család kivég­

zéséről
Azok a cikkek, amelyek Anasztázia nagy- 

hercegnőről és arról jelentek meg, hogy a 
nagyhercegiül jogtanácsosának, Edward II. 
Fallows amerikai ügyvédnek értesülései szerint 
a jekaterinburgi gyilkosság több szemtanúja él, 
rendkívül nagy érdeklődési keltettek a közön­
ség körében és Igazolták Fallows ügyvéd fel­
tevését is, amely szerint azok, akik tudnak 
valamit a cári család kivégzéséről, jelentkezni 
fognak, tekintettel arra, hogy az állítólagos 
Anasztázia hercegnő és jogtanácsosa egyöntetű 
kijelentése szerint nem az a cél, hogy a cári 
család gyilkosait kinyomzzák, hanem csak 
hogy a nagyhercegnő személyazonosságát 
akarják megállapítani. Minden remény meg 
volt arra, hogy jelentkeznek az eset szem- és 
fül tanul.

Nemrégen Feltár Mihály fodrászmester rész­
letes levelet irt és ebben a levelében azt állí­
totta, hogy' majdnem elsőkézbői szerzett ér­
tesülései alapján meggyőződése az. hogy a 
cári család valamennyi tagját kivégezlek és 
később .1 gyilkosokat is megölték, hogy ne ma­
radion élő tanula a borzalmas vérengzésnek. 
Fehér Mihály azzal végezte levelét, hogy vé­
leménye szerint a szerencsétlen cári család 
valamennyi tagja elpusztult Jckaterlhburgban 
és kétségbevonja az állítólagos Anasztázia 
nagyhercegnő személyazonosságát.

Az ügyben most jelentkezett újabb érdekes 
tanú: Réizsa .lenő okleveles jegyző, hókai la­
kos, aki a következőket mondja:

— Amikor az első riportot olvastam Anasz­
tázia nagyhercegnő megmeneküléséről, nem 
tartottam másnak az ügyet, mint közönséges 
hírlapi kacsának. Ugylátszik azonban, bogy a 
dolog kezd komoly formát ölteni és ezért már 
régebben hozzá akartam szólni a cikkekhez, s 
hogy eddig nem tettem meg ezt, annak egyedül 
hivatali elfoglaltságom az oka. Olvastam Fe­
hér Mihály ur levelét és ezek után elhatnroz-

Ítam, hogy én is közlöm, amit tudok.
— Fehér Mihály ur levelében kétségbevonja 

az állítólagos Anasztázia nagyhercegnő sze­
mélyazonosságát. Ehhez csak azt mondhatom, 
hogy Fehér Mihály urnák teljesen igaza van. 
A cári család egyetlen tagja sem maradt élet­
ben s igy lehetetlen az is, hogy az a hölgy, 
aki Anasztázia nagyherccgnönck nevezi magát, 
azonos legyeit a szerencsétlen cári pár egyik 
leányával.

- Egyébként közlendőim a következők:
— Fehér Mihály ur téved, amikor azt állítja, 

hogy az orosz cári esalddol golyóval végezték 
ki. Az én értesüléseim szeriül csak a cári lőt­
ték agyon, a l/ibbiekkel pedig szuronnyal vé­
gezlek. Nem akarok most bővebben kiterjesz- 

^ kedni arra, hogy miképpen lettem akaratlanul 
3 is az 1918 május 13-iki tyumeni véres hadi­

fogolylázadás előidézője, hogyan tartóztattak le, 
hogyan deportáltak száznyolcvan barátommal 
együtt Omszkira, hogyan Ítéltek halálra a vö­
rösök, mint ellctKorradalmárt és végül hogyan 
szabadultam ki a „tyurmá"-ból a cseh fölkelő 
csapatok segítségével.

- Ezek a körülmények nem tartoznak tel­
jesen a tárgyhoz és talán nem is érdekelitek 
sok embert.

Az érdekes közlés azután igy folytatódik:
— 1918 nyarán, nem sokkal a börtönből 

való szabadulásom után, beléptem Kolcsak ten­
gernagy hadseregébe. A negyedik divízió ti­
zenötödik Kurganszki ezredéhez kaptam be­
osztást, mint önkéntes és ebben a minőségem­
ben 1918 végén Jckaterinburgba kerültem.

Itt Ismerkedtem meg jekaterinburgi szárma­
zású fehér önkéntesekkel, akik a város felsza­
badulása után léptek be a mi ezrediinkhe. Va­
lamennyien intelligens, tanult és szavahihető 
emberek voltak és mindegyiknek biztos és 
pontos tudomása volt a cári család kivégzésé­
ről. Ezek az esetet igy adták elő:

Fritz Kaufmann a davosi téli játékokon 
kétszer ugrott sível 70 métert.

444444444444444444
A kivégzést ebben a sorrendben hallották 

végre: Olga, Tatjána, Mária és Anasztázia 
vagyhereegnök, Alekszcl carevics, Miklós cár 
és a végén került a sor a szerencsétlen cár- 
néra. A szerencsétleneknek végig kellett néz­
niük egymás kivégzését. A nagyhercegilöket, 
a eárnét és a carevicset szuronnyal dűlték at. 
a cárt pedig katonai fegyverrel agyonlőtték.

Rózsa Jenő ezután beszámol arról, hogy 
Tatjana, vagy Mária nagyhercegnő, nem em­
lékszik már pontosan, hogy a kettő közül me­
lyik, a szuronydöfés után nem esett hanyatt, 
hanem előre bukott, de a vérszomjas vörös­
gárdista még egyszer beledölte balonettiét a 
szerencsétlen nagyin rcegnöbe, akii ilyenfor­
mán a szó szors érteimében lelnyiirsall.

— Edward H. Fallows ur tehát meggyőző­
désem szerint szalmát csépel, amikor azt 
akarja megállapítani, hogy Anasztázia nag: - 
hercegnő életben van.
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SZERDA, január 22.

Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny.
12.05: A Mándits-szalonzenekar hangverse­

nye.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak és árfolyamhirek.
3.30: Mór se-tanfolyam.
4.20: Csermely Gyula novellája: „Tizen- 

négyévi özvegység után." Felolvassa a szerző.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hírek.
5: Dr. Knapp Oszkár előadása: „A magyar 

üveggyártás a múltban és a jövőben.”
5.30: Szórakoztató zene. (Zenekari hangver­

seny.) Vezényel Polgár Tibor karnagy.
6.30: Olasz nyelvoktatás.
7: Dr. Hans Göttling németnyelvű előadása: 

-•Dr. Göttling Onkel Hans nimmt Abschied 
von seinen kleinen ud grossen Hörern.”

7.35: S. Gervay Erzsi operaénekesnő hang­
versenye. Zongorán kisér: Polgár Tibor.

8.15: ,,Emlékezés Kern Aurélra, a magyar 
rádió első zenei tanácsadójára.” Irta és felol­
vassa Lajtha László dr., a Nemzeti Zenede ta­
nára. A ,,Daloskert” című kötetből dalok. 
Előadja dr. Molnár Imre. Zongorán kisér: 
Polgár Tibor.

8.50: A Melles magyar vonósnégyes hang­
versenye.

Utána: Sovánka Nándor és cigányzenekará­
nak hangversenye a Baross-kávéházból.

10.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek.

Majd: A cigányzene folytatása.
10.45: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­

karának hangversenye. Vezényel: Fricsay R.

Külföld.
Becs. 15.30: Z. 20: I. Wintert János osztrák 

munkásköltő müveiből olvas. Utána: hangjá­
ték, majd Z.

Berlin. 17: Tz. 19.45: Dalok. 22.30: Z.
Dnventry. 19: Z. 19.40: Hg. 21.30: Kz.
Kassád 12.05: Falusi zene. 17.10: G. 22.55: 

Tót és magyar hírek.
London. 16.25: Kz. 19.40: Hg. 21: Hg. 22.15: 

Hg. 23.20: Tz.
Milánó. 16: Z. 17: Hgii 20.30: Opera. Utána 

24-ig: Kz.
Prág». 11.15: G. 19.05: Z. 21: Tz.

4«*4*4»4»4«*4<»4«*4*4«»4*

Az állatforgalml szavatosság 
az 1923. t.-c. rendszeres magyarázata 
a joggyakorlattal — megjelent második 
bővített kiadásban. Dr. (iaar és dr. Pó­
lyák szerkesztésében. Ára 3 Pengő. 
Kapható Hegedűs és Sándor R. T. 
könyvkereskedésében.
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Görbe tükör
APA: Látod fiam, én a te korodban már el­

tartottam magamat.
FIÚ: Hát akkor annál könnyebben eltart­

hatsz most engem, kedves papa.

— Nagysád roppant emlékeztet az elvált fe­
leségemre. ,ti iái. JL,

— Igazán?
— Az is mindig nevetett, ahányszor iám né­

zett.

— Miért nem veszel részt abban a romi- 
partiban.

— Hazárdjátékot nem játszom.
— Az nem hazárdjáték. Abban a partiban 

kivétel nélkül mindenki csal.

HÓHÉR: Na, barátom, most választhat. Mit 
akar, lenyakazást, vagy akasztást?

ELÍTÉLT: Maga meg fog pukkadni, tisztelt 
ítéletvégrehajtó ur. Én azt szeretném, ha előbb 
levágná a fejemet és utána felakasztana,

— Szóval, kisasszony, bizonyos összeget 
óhajt, hogy föloldja a fiamat könnyelmű há­
zassági Ígérete alól. Mennyi legyen az?

— Hát amennyit ön hasonló esetekben adni 
szokott.

e
A FŐNŐK: Braun! Maga azt mondta teg­

napelőtt, hogy beteg. Szabadságot kapott és 
tegnap láttam a lóversenyen.

AZ ALKALMAZOTT: Látott volna a főnök 
ur a harmadik futam utáni Akkor hogy néz­
tem ki! ■"

*

Pincérek egymás közt:
— Tudja-e barátom, hogy a borravaló tu­

lajdonképpen egy nagy sértés, amit zsebre kell 
vágni.

*

— Egy francia megint átúszta a La Manche
csatornátl ...iJHü

I Bizonyára nem volt pénze hajójegyre.

— Gondolja, hogy a jazz-zene kihalófélben 
van?

MUZSIKUS: Nem vagyok biztos benne, de 
a hangokról Ítélve, nagyon kell szenvednie.

— Nem változik az idő. A Meteorológiai In­
tézet jelenti január 21-én délben 12 órakor: 
Hazánkban a ködös, borús idő megmaradt. A 
hőmérséklet általában 2 -3 fokkal van a fagy­
pont alatt. — A Jeges tenger táján elvonuló 
nagyobb kiterjedésű depressziót Izland táján 
uj minimum követi. A Skandináviában és az 
Északi tenger táján észlelhető hátoldali lehűlés 
ennélfogva csak átmeneti jellegű, mert az uj 
depresszióval kapcsolatban az angol partok­
nál ismét déli légáramlás indult meg. A kon­
tinentális nagy légnyomás magva kissé meg­
gyengülve Délkeleteurópa felett helyét meg­
tartotta. Európában az idő túlnyomóan száraz. 
Budapesten 21-én délben a hőmérséklet —3 fok 
Celsius. Jóslás: Az időjárásban lényeges vál­
tozás nem várható.

— Ismeretterjesztő előadás a Függetlenségi 
Körben. E hó 26-án, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor dr. Vázsonyi János budapesti ügyvéd, né­
hai Vázsonyi Vilmos íia, szintén a demokrati­
kus és liberális eszméknek lelkes harcosa és 
szószólója fog előadást tartani: ,,Demokrácia 
és nemzeti eszme“ címen. Az előadó széles­
körű tudása és néhai atyjától örökölt kiváló 
szónoki képessége bizonyára széles körben fog 
érdeklődést kelteni már csak a szerencsésen 
megválasztott témakört tekintve is. Az elő­
adásra belépődíj nincs. Mindenkit szívesen lát 
a Függetlenségi Kör vezetősége.

Kedden gyűl önre elöezor Debrecen kis- 
gyűlése Debrecen város kisgyűlése a jövő hét 
keddjén gyűl össze először. A kisgyülés első 
gyűlése iránt, tekintettel arra, hogy a törvény- 
hatóságnak a kisgyülés a legfontosabb szerve, 
nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

_ Értesítem mindazokat, akik a jogfosztá­
sok miatt történt felszólamlások alkalmával 
bejelentő lapjaikat a „Függetlenségi Kör“-ben 
átadták, hogy azokat Tóth István kör elnök­
nél átvehetik. Tóth István.
_ a magántisztviselők szokásos összejö­

vetelüket c hó 25-én, szombaton este fél 9 
órakor tartják meg. Vigalmi bizottság.
1115—1930.

— Szakosztályi ülések. A debreceni ipartes­
tület lakatos szakosztálya e hó 22-én, szerdán 
este félnyolc órakor tartja szakosztályi ülését 
az ipartestület kistanácstermében, amely ülésre
— miután azon rendkívül fontos ügyek szere­
pelnek — a tagok teljes számú és pontos meg­
jelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.
— A cipész-szakosztály e hó 26-án, vasárnap
délelőtt 9 órakor az ipartestület kistanácster­
mében szakosztályi ülést tart. Tárgy: Munka- 
csoport megalakítása, szaktanfolyam ügye és a 
kerületi nagygyűlés előkészítése. Az ügyek 
fontosságára való tekintettel teljes számú és 
pontos megjelenést kér a szakosztály elnök­
sége. ;üiíi

_ A munkanélküliség Ausztriában Is emel­
kedik. A munkanélküliek száma Ausztriában 
ugrásszerűen emelkedik és december l-je óta 
egy hónap óta 70.000 főve! szaporodott a 
munkanélküliek száma. A bécsi lapok aggoda­
lomtól eltelve Írnak a gazdasági helyzet rom­
lásáról.
_Báli képek, esküvői, családi felvételek

művészi kiállításban Ruzicskánal készül­
nék. Piac ucca 32. Tulajdonos: Kiss Rózsi.

A volt köztársasági elnök nem akar sze­
nátor lenni. Washingtonból Írják: Coolidge 
az Amerikai Egyesült Államok volt elnöke ba­
rátai előtt kijelentette, hogy nem vállal sze- 
nátorságot. A volt elnököt a republikánus 
Massachussette akarja a szenátusba küldeni. 
Coolidge és felesége hírlapírói tevékenyke­
dést fejtenek ki s ezzel szerzik meg kenye­
rüket s ezzel tartják fenn továbbra is nevük 
varázsát.
_ Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak kik

felejthetetlen drága jó anyánk elhalálozásával 
részvétükkel fájdalmainkat enyhítették, ezúton 
mondunk hálás köszönetét, Herskovits család.

— Városi üzlet bérbeadása. Debrecen város 
a városháza Kossuth uccai frontján levő, a 
Tollkereskedelmi RT bérletében volt üzlethe­
lyiséget kiadta Pikó József kézimunkakereske­
dőnek évi 1800 pengőért.

— Értesítés. Értesítjük a borbély és fodrász 
munkásokat, hogy szerdán este 8 órakor a 
Munkás-Otthonban versenyre benevezni és a 
tanfolyamra jelentkezni lehet. A vezetőség.

— Tiszántúli Ipar és Kereskedelem, a Ti­
szántúl egyetlen közgazdasági hetilapja, ve­
zető helyen közli a kereskedelmi miniszter 
nagy fontosságú rendeletét, amellyel a sző- j 
vetekkel való házalást eltiltja. Behatóan is­
merteti a hitelvédelem kérdésének rendezésére 
vonatkozó mozgalmakat, a tiszántúli kerámiái 
ipar helyzetét stb. Közli az összes tiszántúli 
versenytárgyalási, szállítási, pályázati hirdet­
ményeket, munkaalkalmakat, kereseti lehető­
ségeket stb. Ismerteti az összes tiszántúli 
kényszeregyezségeket, továbbá ipari, keres­
kedelmi, pénzintézeti eseményeket stb.. Nél­
külözhetetlen ez a lap minden tiszántúli ipa­
rosnak, kereskedőnek, vállalkozónak, pénzin­
tézetnek stb. A Tiszántúli Ipar és Kereske­
delem szerkesztősége és kiadóhivatala Debre­
cen, Piac ucca 81. Olvassák az egész Tiszán­
túl, hét vármegyében. Kisiparosoknak, kiske­
reskedőknek nagy kedvezmények! Minden 
előfizetőiének díjtalanul ad felvilágosítást min­
den szakkérdésben. Rendkívül olcsó zseb­
kiadványa az ui Közszáilitási szabályzat, 
amely egy pengő ötven fillérért megrendel­
hető.

— Mesteri kidolgórásban művésziesen meg­
oldott képet csakis Varga fényképészeti műte­
remben kaphat. Piac u. 7.

— Zord időszak veszélyezteti egészsé­
gét. Szopogasson tehát a meghűlés első 
jeleinél Panflavin-pasztillákat, hogy véde­
kezzék meghűlés ellen.

— Az összes megjelenő szépirodalmi 
jjdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók a 
Debreceni Független Ujsá^ Kölesünk ön yv- 
árában.

— Rádió! Standard, hálózati, legtökéle- 
esebb 6—12—18 havi részletre Molnár 
l'estv, reknél, a Nagytemplomnál.

— A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
újabb riportlelvételel Ismét láthatók a „Frlczl" 
kalapszalon kirakataiban.

— A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
újabb riportfelvételel Ismét láthatók a „Ericzi 
kalapszalon kirakataiban.

SZÍNHÁZ művészet
MŰSOR:

SZERDA délután 3 órakor: Diákszerelem.
Ifjúsági előadás. Olcsó helyárakkal. 

SZERDA este fél 8 órakor: Volga Bár. 
Bemutató. C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Diák- 
szerelem. Olcsó helyárak. Zónaelőadás. 

CSÜTÖRTÖK este fél 8 órakor: Volga 
Bár. D) bérlet.

PÉNTEK este 9 órakor: Két lány az uc- 
cán. Bemutató. Csak felnőtteknek. 

SZOMBAT este 9 órakor: Két lány az uc- 
cán. Szigorúan csak felnőtteknek.

A PFAFF-név évtize­
dek óta a legtökélete­
sebb varrógép oga'mát 
jeleni!
Részlelfizeté re 
haló

kap

SCHENKENGEL 1.
„Pfaff“ vorrógéplerakata 

DEBRECEN,
* BŰNVÁDI UCCA 17 SZ

tók a színházi pénztárnál. Ajánlatos a töme­
ges előjegyzés folytán a nagyszabású attrak­
ciókra jegyekről előre gondoskodni. Előjegy­
zéseket a színház telefonon is elfogad. (Tele- 
fonszám 5.45.)

MOZI

■’’"«ummmen.

I

TELEFOMÍ12-51
Ma fél 5, fél 7 és fél 9-kor 

az első nagy idei Greta Garbo-film:
A VÉGZET.

A Metro 12 felvonásos drámája. 
Főszereplői: Greta Garbo, Lewis Stone, John 

Gilbert, Douglas Fairbanks jr.
Előtte:

Burleszk, külföldi híradó, Ufa-kultuiiilm. 
A pénztár nyitva délelőtt 11-kor és délután 

fél 4-kor.

HBU3
Ma este mutatja be a színház a budapesti 

Vígszínház czidci legnagyobb sikerű darabját, 
Félix Oandcra három felvonásos vigjátékát, a 
Volga-bdrt. A Volga-bár Harsány! Zsolt for­
dításában, Márkus Alfréd, a világhírű magyar 
komponista által szerzett betétszámokkal éne­
kes vígjátéknak lépett elő és a Csokonai-szln- 
ház ezzel a bemutatóval akar valóban nagy 
sikert elérni és egy minden izében kifogásta­
lan előadást produkálni. Az egyébként is szel­
lemes, fordulatos, izig-vérlg mai vígjáték szín- 
lapján látható a különös gondosság, mert a 
szerepek, még a legkisebb is, csupa elsőrangú, 
kedvelt művész kezében vannak. Egy menekült 
orosz herceg leányát, az operettől kölcsönkért 
nagyszerű szubre tipr imádon na, Ferenczy Ma­
rien alakítja, aki ezúttal ismételten he fogja 
bizonyítani, hogy prózai színésznőnek épp oly 
kiváló, mint amilyen elsőrangú erőssége az 
operettegyüttesnek. A többi nagy szerepeket 
Sugár Gyula, Tuboly Lujza, Kédly Gyula, Fá­
bián János, Fáskerti Mária, Takács Oszkár, 
dr. I.atzkó József, Sulyok Mária és Vajai 
Magda játszák. Külön említjük fel Halassy 
Mariska nevét, aki talán a Noszty fin emléke­
zetes Tóthnéia óta nem játszott mulatságosabb 
szerepet, mint a Volga-bárban és amelyet hu 
üapesten Góthné játszott. Az előadás külön­
leges érdekességét nagyban iokozza Szmirnoff 
Szcrgej orosz balalaika zeni-kar, mely a Volga- 
bár budapesti vígszínház! előadásain is részi­
vé It és most a Csokonal-szinházban fog nagy­
sikert aratni. Remete Géza főrendező rendezi 
a darabot és ezzel az előadással az általa el­
ért legnagyobb operettsikereket is cl fogja ho- 
mályositani. Mozgalmas színes, eleven, igazi 
franciás könnyedség!! tempós vígjáték-előadás 
lesz a Volga-bár szerdai premierje Remete 
Géza rendezésében. A zenekart, mely a finom 
veretű vígjáték tónusához van méretezve, Csa­
ltak Béla vezényli és mint kiváló pianista, a 
zongoraszólamokat is személyesen játsza. A 
nagy gonddal és szeretettel előkészített darab 
ma C) bérletben, csütörtökön D) bérletben, va­
sárnap este bérletsziinetbcn, hétfőn és kedden, 
január 27. és 28-án pedig A) és B) bérletben 

j] kerül szilire.
Ma és holnap délután 3 órai kezdettel, rend­

kívül olcsó helyárakkal ifjúsági, illetve zóna- 
előadásul a Diákszerelem kerül színre. Az if­
júság által ki nem váltott jegyek a színház 
pénztáránál kaphatók.

Két lány az uccun. Pénteken, január 24-én 
és szombaton, január 25-én este 9 órai kez­
dettel, szigorúan csak felnőtteknek adja elő a 
színház Ernőd Tamás és Török Rezső 3 fel­
vonásos vigjátékát, Két lány az uccán címmel. 
A Volga-bár mellett a Két lány az uccán ara­
tott komoly sikert a budapesti Vígszínházban 
az idei szezonban. A kettős címszerepet Su­
lyok Mária és Dilrói Ica játsza, míg partnerük 
a férfi főszerepben Thuróczy Gyula (aki egy­
úttal a darab rendeznie is) lesz. Az újszerű 
darabhoz kéri a színház igazgatósága a szü­
lőket, hogy serdülő gyermekeiket ne hozzák 
el. A Két lány az uccán előadásai kivételesen 
9 órakor kezdődnek.

Miss Amerika premierje és a Royal Orfeum 
öt előadására, valamint az összes hirdetett elő­
adásokra iegyek elnjegyezhetők. illetve váltha-

Apolló
Előadások ma: 6 és 8 órakor!

A VICE ADMIRÁLIS 
(A száraz Amerika.)

United — Artits vigjátéka 8 felvonásban. 
Főszereplők: Busier Kenton, Ernest Torrence 

és Marion Byron.
Megelőzi:

A HINDU BOSSZÚJA 
Columbia — Pictores nagy cirkuszfilmje 7 fel­

vonásban.
Főszereplők: Mary Breyost. Ralp Graves és 

egy törpe artista.

VI «színház
Előadások ma: 6 és 8 órakor!

MAROS VIZE FOLYIK CSENDESEN 
(Susog az éjszaka.)

Életképek a békés huszáréletből 9 felvonásban. 
Főszereplők: 1-il Dagover és Hans Sülve. 

Megelőzi:
GYERÜNK A P O K O L B A 

First — National vigjátékattrakciója 8 felv. 
Főszereplők: Collen Moore, Neil Hamilton és 

Martindetle.

Meteor

Szerdán:
Csali felnőtteknek'.

É LET TAVASZA 
Szerelmi dráma 7 felvonásban.

Grete Mosheim főszereplésével és a 
B R O D W A Y LOVAGJA 

Egy kényszerházasság Izgalmas és vidám tör­
ténete 7 felvinásban.

Richard Talmadgeval.
Előadások: 6 és 8 órakor.

❖ 4> ❖ ❖ ❖ * * *•’ *_*

A család öröme egy 
elsőrangú

Valódi angol Hla Maeter’a (Kutyáe)i CcMum
bia, Dacéi gramofonok m gramofonlemew 
havi részletfizetésre Is minden áremelés nélkül 

eredeti győri írón kephetók i

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR ?:
gremotonoeitályábeii Debrecen, Pl«« “• ,
Ccakic «Icdrangn velődi *„p.
,er«ank . már 1*0 p.agitSl kedv* kép 

hatók.
Tmtk OtlelQikel felkeresel léMköteleieheé^ nélkll^

♦ ♦ ♦♦♦>
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KÖZGAZDASÁG
TERMÉNYTŐZSDE.

A külföldi piacok irányzata most nyugod- 
tabb s ennek fulajdonitható, hogy a budapesti 
árutőzsdén is és pedig nemcsak a készáruvásá­
ron, hanem a határidőpiacon is meglehetősen 
lényegtelenek voltak.

A készáruvásáron a búza ára egyáltalában 
nem változott, a tengeri 5, a rozs pedig 5 - 10 
fillérrel volt drágább. A határidőpiacon is na­
gyon csekélyek voltak az eltérések a tegnapi 
jegyzéssel szemben. Az októberi búza körülbe­
lül 20 fillérrel alacsonyabban zárult. A már­
ciusi rozs alacsonyabb árak mellett zárult, a 
tranzitó tengerinél sem voltak különösebb el­
térések. Általában bizonyos vontatottság jel­
lemezte az üzletet.

Hatávidöüzlet: Búza: Március 23.84, 80. 78. 
75, 81, 83, 79, 77, 79, zárlat 23.78 79, május 
24.68, 66, 64, 69, 70, 72, 67, 68, zárlat 24.67 — 
68, október 24.05, 00, 23.95, 90, 88. 86, 88, zár­
lat 23.84—23.85. Rozs: Március 14.45, 43, 
40, 42, zárlat 14.43 — 45, május 15.25, október 
16.20. — Tengeri: Május 14.60. 59, 62. 64, 62. 
70, 68, zárlat 14.68—70. julius 15.08, 15, zárlat 
15.15-15.17.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg. 24.05—24.35, 78 kg. 24.35—24.55,
79 kg. 24.65—24.90, 80 kg. 24.85—25.05, ftiszai
77 kg. 23.60-23.85, 78 kg. 23.80 -24.05, 79 kg. 
24.05—24.25, 80 kg. 24.15-24.35, fejérm. 77 kg. 
22.95-23.20, 78 kg. 23.20-23.40. 79 kg. 23.50- 
23.65, 80 kg. 23.55-23.75, dtuli 77 kg. 22.90- 
23.15, 78 kg. 23.15— 23.35. 79 kg. 23.40-23.60.
80 kg. 23.50—23.70, pestm. 77 kg. 23.05-23.30.
78 kg. 23.30-23.50, 79 kg. 23.55 23.75, 80 kg.
23.65— 23.85. — Rozs: pes|v. 13.75- 13.85,
egyéb rozs 13.75 — 13.85, tak. árpa I. 15.80
16.50, tak. árpa II. 15.30 —15.75. felsőm, sör­
árpa 19.50—21.50, egyéb sörárpa 17.50- 19.50. 
köles 11.00 13.00, repce 52.00-53.00. tiszai 
tengeri 13.05-13.15, egyéb tengeri 12.90- 
13.00, zab I. 14.00—15.00, zab II. 13.25 — 13.75, 
korpa 9.60—9.85, lucernamag 130—145, lóhere­
mag arankás 74—80. Lisztárak a budapesti 
nagymalmoknál: Ogg 43.20. Og 42.80, 2 40.00, 3
39.50, 4 37.00, 5 34.00, 6 26.50, 7.5 22.00, 8 
14.50 pengő. — A termény -és magpiac félhi­
vatalos árjegyzései: Fehérbab 50—55. Tarka­
bab 29—30. Fehérhere 130—170. Nyúlszapuka 
50—60. Baltacim48—52. Vikt. borsó 20—24. 
Lenmag 45 —60. Táv. bükköny 25 27. Kender­
mag 31—34. Tökmag 33—37. F. napraf. 24 - 
26. Sz. napraf. 23 — 24. Fehér köles 21 —23. — 
Mák 123—126. Muhar 20—21. Cirokmag 9—10. 
Csillagfürt 13—14. Dió 140—170.

VALUTAÁRFOLYAMOK.
Angol font 27.75—27.90. Belga frank 79.35 
79.75. Cseh korona 16.83 -16.93. Dán kor. 

152.55—153.15. Dinár 9.95-10.03. Dollár 568.70 
- 570.70. Francia frank 22.45—22.75. Hollandi 
forint 229.30—230.30. Lengyel zloty 63.95 — 
64.25. Lei 3.37—3.41. Leva 4.10-4.16. Lira
29.65— 29.95. Német márka 136.25—136.85. Nor­
vég korona 152.40—153.00. Osztrák schilling 
80.15 — 80.55. Spanyol pezeta 73.30 74.90. 
Svájci frank 1 10.20 110.70. Svéd korona
153.10-153.70. ' ■%;''
es. •> e»e> * m> * • <. «& * • * »•> • * •
Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási

hatósága.
ad: 60819-1929. B. szám.

HIRDETMÉNY
A Pétertől uccai laktanyával szentben levő 

városi vasbetonsátor esetleges megüt esedé- 
sére kilátás lévén, felhívja az elsőfokú köz­
igazgatási hatóság elsősorban a hadigondo­
zottak (hadirokkantak, hadiözvegyek, hadiár­
vák vagy ilyen igénylők nem létében a jelzett 
vasbetonsátrat bérbevenni kiváltó debreceni 
illetőségű igénylőket, bogi a vasbetonsátor 
bérlete iránti igényeiket az elsőfokú közigaz­
gatási hatóságnál (Kossuth ttcca 20. fsz, 40. sz. 
szoba) bezárólag f. évi január itó 31. napúiig 
írásban jelentsék be.

Igénylő 72 pengőt készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapír alakjában (takarékbetéii 
könyvön) a város házipénztáránál az igény 
bejelentése előtt letétbe helyezni és ennek 
megtörténtét a jelentkezéskor igazolni köteles. 

A bérleti időtartam 3 év.
A vasbetonsátorban lehet árusítani:
1. Hírlapokat, sajtótermékeket-
2. Csemegcféléket.
3. Trafiknemücket.
Debrecen, 1930 január hó 18.

Elsőfokú közigazgatási hatóság

. ti I R D E T M fi N Y.
Takarmány- és cukorrépa kapható kisebb és 

nagyobb tételekben a városi faiskolában. Nyú­
lás. Böszörményi köves ut mentén.

Várnai kertészet.
{< «$> ♦> «j. «j« •> «$• »;< «$> «> »> * ♦> «>

HIRDETMÉNY
Az ebtartási szabályrendelet ü. S-ra utalás­

sal, felhívja a városi adóhivatal az cbtulai- 
donosokal, illetve ebbirtokosokat, hogy a bir­
tokukban levő ebeket január hó 31. napjáig 
bejelenteni, vbbáreájukat kiváltani és ebadóju­
kat befizetni el ne mulasszák.

Figyelmezteti a városi adóhivatal az ebbir­
tokosokat arra, hogy a bejelentés, valamint 
az ebbárca ki nem váltása kihágást eljárást, 
az ebadó ki nem fizetése pedig végrehajtási 
eljárást von maga után.

Bejelentéseket naponként a hivatalos órák 
alatt a városi adóhivatal azon kerülete veszi 
tudomásul, illetve fogadja el, melyben az ah- 
birtokosa lakik.

Debrecen, 1930. január hó 20-áh,
Városi adóhivatal.

VERSENYTÁRGYALÁSI
HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város világítási vállalatá­
nál viz, gáz és villamos kábel hálózaton elő­
forduló különböző munka árkok elkészítésére 
és betömésére, valamint a villamos hálózatokon 
szükséges vasoszlop, faoszlop és gyámfák állí­
tásaival kapcsolatos munkálatokra versenytár-' 
gyalást hirdetünk.

Ajánlat a vállalat által kiadott ajánlati és 
költségvetési űrlapon teendő. A szabályszerűen 
kiállított és aláirt ajánlatok: „Ajánlat világí­
tási vállalati hálózati munkálatokra" felirásu 
zárt borítékban ez évi február hó 7-én déli 12 
óráig adandók be a vállalat irodájában, ahol 
beérkezett ajánlatok ugyanakkor nyilvánosan 
fel fognak bontatni.

Az ajánlati nyomtatványokat és terveket 
ajánlattevők a világítási vállalatnál 2.— pengő 
költségmegtéritési dij ellenében megszerez­
hetik.

Debrecen, 1930 január hó 21-én.
DEBRECEN SZ. KIR. VAROS 

VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA. 
❖ • ♦> • ♦> • ❖ • * • ❖

Debrecen az. kir. várna ehü futni 
köziguzButtísi hat ósága.

171 Till.
F F. I. HÍVA S!

A ni. kir. földmivelésiigyi miniszter ur, 
hogy a becsületes és hűséges szolgálat a gaz­
dasági munkásság körében erkölcsi elismerési 
is nyerjen •— az olyan gazdasági cselédek és 
munkások részére, kik egy helyben töltött 
hossza szolgálat, illetve munkásságuk, magú­
im tusuk és jóravalőságuk által társuk közül 
kitűntek: hűséges szolgálatuk elismeréseképen 
pénzbeli jutalmat és elismerő .oklevelet kivan 
a ományoziii.

Ennélfogva felhívom a eselédlartó gazdál­
kodó közönséget, hogy az olyan mezőgazda­
sági cselédeket, akik példás és hűséges visel­
kedés Mellett legalább 25 évet töltöttek egy 
helyben, továbbá az olyan mezőgazdasági 
miieké* okát. akik megbízhatóságuk és szor­
galmuk. valamint a múltban lezajlott rendkívüli 
id 'mii munkaadóikkal szemben tanúsított ma- 

.ná.Mik által munkatársaik közül kiváltak, 
a ír kir földmivelésiigyi miniszter úrhoz 
le ■'dő kiterjesztés céljából, személyi adatokat 
tu, *,; heazó okmányok felmutatása mellett, a 
IViveecni Gazdasági Egyesületnél (Ferenc .1 >- 
zsei ut 61. sz. I. Vili.) a folyó évi február hó 
1-ig hejeleiiteni sziveskedjenvk. Tájékozásul 
közlőm, hogy háztartásbeli munkát végző cse­
lédek, továbbá olyanok, akik ilyen kitüntetés­
ben már részesültek, jutalmazásra javaslatba 
nem hozhatók.

Debrecen. 193(1. január 20.
Városi elsőfokú közig, hatóság: 

l)r. Vasa Károly tanácsnok.

VERSENYTÁRGYALÁSI 
HIRDETMÉNY.

Patkányt, egeret,
poloskát, svábbogarat azonnal kiirlha! biz­
tos hatású speciális irtószerrel. Egyet en 
kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon ol­

csón kaphdtú
STERN fesléktizletében
Piac ucca 10. szára- — Bikával szemben.

Vass Béla kir. bír. végrehajtó Nyírbátor.

❖

Debrecen sz. kir. város vízmüvénél szüksé­
ges csővezeték szállítására es szerelésére vei - 
senytárgyalást hirdetünk.

Ajánlat a vállalat által kiadott ajánlati és 
költségvetési űrlapon teendő. A szabályszerűen 
kiállított és aláirt ajánlatok: ..Ajánlat a víz­
műnél szükségelt csővezetékre” felirásu zárt 
borítékban ez évi február hó 8-án déli 12 óráig 
adandók be a vállalat irodájában, ahol a beér­
kezett ajánlatok ugyanakkor nyilvánosan fel 
fognak bontatni.

Az ajánlati nyomtatványokat és terveket 
ajánlattevők a világítás: vállalatnál S. pengő 
költségmegtéritési dij ellenében megszerez­
hetik.

Debrecen, 1930 január hó 21-én.
DEBRECEN SZ. KIR VAROS 

VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA

2532/1929. vsz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
KIVONATA.

A debreceni kir. járásbíróságnak 34980. sz. 
alatt kelt kielégítési végrehajtást rendelő vég­
zése folytán Áron Manó és Tsa utóda javára 
1911 P 47 f. tőke s járulékai erejéig 1928. évi 
január hó 28. napján végrehajtás utján lefog­
lalt és 1586 koronára becsült ingóságok, u. m.: 
vendéglői berendezés stb. a nyírbátori kir. já­
rásbíróságnak Pk. 691/10. sz. alatt kelt árverést 
rendelő végzése következtében 1930. évi január 
hó 23. napján délelőtt 8 órakor nyilvános bí­
rói árverésen el fognak adatni.

Nyírbátor, 1930. évi jan. hó 1. napján.
VASS BÉLA

kir. járásbirósági végrehajtó.

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

azonnslra kiadó
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.

özv. Kkli Józsefné

„BANKÓ“
temetkezési vállalata
Debrecen, Kossuth ucca 3

Üzletvezető:
0R RATKÚCZI JÁNOS.

Telefon:
Nappal: 3-22, tjjel: 66, sz.
Elfogad temetési megbízásokat és 
exhumálásokat helyben és vidéken. 

Holttest szállításokat
saját autóval
leggondosabban eszközöl, melyen 

a hozzátartozók is utazhatnak.
Olosó árak!

Kedvező fizetési feltételek. 
Lakás és telep: Domb ucca 16. sz,

Hocpút, sárcipőt
tökéletesen javít

Orbán gumiüzeme
Piac ucca 9. szám Kapu alatt.

WEINSTOCK HENRIK
BÚTORÜZLETÉBE N 

elsőrendű

ebédlők és hálók
nagyon olcsón

kaphatók.

Debrecen 
Kossuth u. 9Kardos László

vászon, fehérnemű és kelengye szakiizlef.
Alapítási év 1831.

KIVÁLÓ ANYAGOK I HATÁROZOTT ÁRAK I

Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYaR ban vásárolhat Széchenyi u. 55

Nikkelez, ezüstöz, minden 
színre galvanizál.

Aki pénzt akar megtakarítani, az 
keresse fel

GUTTMANN vászonlerakatát
mert nagyon olcsón vásárolhat

Széchenyi u. 19., Siimffy u. 20. udvarban.
Mosott vászon la. .
Jó siffon ....
Erős vászon .
Inlet tolltartónak 
Inlet hoch prima 
Nanszung színes .
Nanszung külföldi .
Lapcdővászon 
Lepedővászon príma 
Paplanlepedőnek 
Paplanlepedö külföldi, la 
Csipke nagy választékban 
Batiz siffon, külföldi
Flanell....................
Köpper nagyon erős 
Damaszt ágyneműnek 
Damaszt külföldi 
Kalotaszegi vászon .
Goldberger Bemberg selyem crepe 
de chine, Pamut flór gyapjú- és se- 
yemharisnya nagyon olcsón.

' I

Abrosz 
Szalvéta
Combiné csipkés 
Munkásing, jó 
Divating 2 gallérral 
Ruha kötő gy

glott gy 
glott nő 
karton

Tricó, gyermek 
Szvetter 
Zokni, partéi 
Keztyü, gy.
Cérna gomb levél 
Keztyü, női 
Keztyü, férfi
Cordbársony, külföldi, sima színben 2.68

Elvein jo árut olcson adni!!
Reformnadrag, női, fekete .... 1.60
Rcformnadrág, női, gyapjú selymes 3.20
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1830 január 22.

ács iniinnrii n szóié tnn wills*
Sa BOTULMK» BÉT BKV.OKIJ LAPBA» JRLKK.B 
Kid, MIK DK* TOVÁBBI SZÓ 5 WILLSlL VAS1A- 
cakb betOthl szedett szavak duplán sza-
WITTATSAK. — tium HlRtHTÉSRll MÁS TARIFA. 
FlLmÁeOMTÁS 11 Ss 8-1X SZÁMÚ TELEFONON. APldllRDETÉSEK APBÓHIRDKTT'SKK PBlADBATŐa L FŰEUBÖHJta.

talonéban: fsrbnc József ut piac coca) 49 
-LZÁU, F1ÓKKIADÓH1VATALUNKBAN SZÉCBKNtÍ 
UCCA 2. SZÁM, A HEOBdCS ÉS SÁNDOR *T. 
KÖNTVKERESSBUÉSÉBF.N PIAC UCCA 34. SZÍ*
ailtt és a „maboit“-fCrd6 pénztáránál. —

II

Kiadó
szépen bútorozott szoba. 
Piac 58., I. emelet, 18. ajtó, 
II. lépcső. 1089— a

Kiadó
két szoba, konyha, kama­
ra azonnal jutányosán. Kút

1088—a

10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS 50 FILLÉR KÉT REGGELI LAPRAN

ucca 1. ___ ________ _
Két

szoba, konyílás lakás azon­
nal kiadó. Szepességi u. 12.

1083—b
Többféle

lakás kiadó központban. Is­
kola ucca 8. 1084—a

Egy j Kiadó
szoba, konyha, előszoba két pincelakás uccai kijárat-
március 1-re kiadó. Lo- tál, üzletnek vagy lakásnak, 
rántffy ucca 24. 379—d ^haly Kálmán ucca 4. 295-d

Uccai I Kiadó
különbejáratu szép butoro- ‘udvari tágas, világos, föld­
zott szoba azonnal kiadó, szintes szoba, esetleg kettő,

CSAK Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT’

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
° it - r0i,nni • DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG főkiadóhivatalában, Piac
részéAQ3 k°-vet “debreceni FÜGGETLEN ÚJSÁG kölcsönkönyvtárában, Széchenyi u. 2.; a HEGEDŰS 
UCCÉS9SáTdOR^T^^ny?kérS?d1sEébenENpiac ucca 34. szám .itt és a MARGIT-FÜRDŐ pénztárak

, , . , nFRRFCFNI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
Egyszer MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL-
közi. aprohirdetese.t, VIGYAZJ°TVAp£óHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.

Modern
5 szobás uj ház Széchenyi 
utón eladó. Mezó Armin, 
Wesselényi tér 6. 999g_j

Eladó
föld a Nagycserén 104. Sz. 
tanya, 17'/, katasztrális hold 
földdel, gazdasági felszere­
léssel. Ugyanott répa, tüze 
eladó. Értekezni Sámsoni ut 
19. 231—d

Elepen
20—30 hold príma fekete 
szántóföld eladó. Kossuth u. 
16. 272—d

Miklós u. 41. 385-
Kiadó

Piac u. 44. alatt világos, szá­
raz, tágas, földszintes szoba, 
rodának, rendelőnek, mű­
helynek. Márton ügyvéd. — 
Telefon 7-44, 2-73. 9844c

Különbejáratu
;zépen bútorozott szoba el- 
átással is kiadó. Sas u. 2.

1014—e

Kapualatti
különbejáratu bútorozott 
szoba kiadó. Értekezni Nem­
zetőr u. 3. a. Horn. 9844—d

Bútorozott,
:sinos, kényelmes szoba ki- 
idó, esetleg ellátással vagy 
tonyha használattal. Huszár 
1, 13. 320—b

Simonyi ut 9.
ét különálló különbejáratu 
utorozott szoba azonnal ki­
dé. Ml—d

Modern
ertilakás, földszinten 3 
nanzardon 2 szobával ki­
dó. Mező Ármin, Wessclé- 
yi tér 6. 10000 -d

irodának, rendelőnek, mű­
helynek. Piac u. 44. sz. ház­
nál. Márton ügyvédnél. Te­
lefon 7-44, 2-73. 10030—c

Kiadó
Hungária épület, Il-ik eme­
leti különbejáratu szép szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa­
mu, ajtó 9. 9146—

Mindenes
leány hosszú bizonyítvá­
nyokkal felvétetik. Kardos, 
Miklós u. 4. Jelentkezni dél­
után. 1013 c

Lakatos tanulók
felvétetnek Preizlernél, Bol­
dogfalva u. 6. 107—d

Egy
:ép nagy uccai szoba, 
onyha, speiz ée mellékhe- 
,’iség február 1-re kiadó, 
ipaffy u. 32. 9963-d

Kiadó
uccai szoba, előszoba, pin- 

e. konyha, fáskamara. — 
Tialy Kálmán 13. 313—b

Hölgyfod:-ász
segéd magas százalékra be­
léphet. Kékedy, Király u. 5.

1031a-
14—15 éves fiú

asztalos tanulónak vidékre 
kerestetik. — Értekezhetni: 
Debrecen, Kinizsi ucca 41.

382—a

Előszobából
yiló nagy udvari szoba bu- 
>r nélkül kiadó. Nyomtató 
cca 3. 315—c

Tehenes fiú, |
15-16 éves felvétetik az ; kertipad, mosoust, teknő, 
I. sz. gazdasági népiskolá- dézsa eladó. Arany Janos 
nál, Mikepércsi ut 10. 380-c I ucca 23. 1085-a

Különbejáratu
utorozott udvari kicsi szo- 
a, esetleg teljes ellátással 
iadó. Rákóczi ucca 35.

1035—c
Kiadó

jonnan épült modem egy 
zoba, konyha, speiz. Bo­
rok u. 127. 370 b

Sütöde
forgalmas helyen, Cegléd uc­
ca 1. sz. alatt 2 kemencével, 
műhellyel, lakással, beren­
dezéssel vagy anélkül azon­
nal átvehető. Érdeklődni le­
het Roósz Márton füszerüz- 
letében, Cegléd ucca 1. szám 
alatt. 251 d

Főtéri
üzlethelyiségem felét átad­
nám. Monoky. Füvészkert 
u. 4. 383—B

Kiadó
üzlethelyiség, irodának, mű­
helynek alkalmas. Szent 
Anna 22. 307—c

Kiadó
bolt a Bikával szemben. Ér­
tekezni Marton ügyvédnél, 
legbiztosabban 12—-13 óra 
között. Telefon 7-44, 2-73.

10021—c

Frakk
és zsakettöltöny középter­
metre olcsón eladó. Kékedy, 
Király u. 5. 1080—a

Könyvszekrény,
antik fazonú interziás ze­
nélő óra, Wertheim vaska­
zetta eladó. Hatvan ucca 16. 
szám. 1072a

Lisztek
régi jóminőségben, vala­

mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztüzletben, Böszörményi 

ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

Fajgalamb
ivadékok eladók. Apaffy uc­
ca 20. szám. Ugyanitt meg­
vételre keresek búza, köles, 
fűmag- és repcekeveréket.

191—d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 1824-d

Csipkék
legpazarabb választékban — 
legolcsóbban rövidáru szak- 
üzletben, püspöki palota. 
Hatvan u. 1. 9951—d

Légelzárózsinór,
Dundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszomány gyárban, Piac 
ucca 32. 1531—d

Otthon Tejcsarnokban
kávé 24, tej 18. kakaó 28 
fillér, rántotta, főtt tojás, 
tejbe griz olcsó árban kap­
ható. 364—b

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá- 
íyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 
etben, Böszörményi ut 1. 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

Csillárok
kovácsolt vasból, művészi 
munka, 6 darab, jutányosán 
eladó. Kontsek, Kossuth u. 
15. 123—d

Asztalok,

('ÜMJL■
Eladó Karcagon 

egy főútvonali sarki házban 
levő 20 év óta fennálló jó- 
menetelü hentes- és mészá­
ros üzlet, házzal és 475 
négyszögöl telekkel. Cim a 
kiadóban.

Egy
fehér zománcozott asztal­
konyha eladó. Borz ucca 26.

345—a

Egy
-óba, konyha és mellékbe 
riséges lakás február elseje 
SÍ bérbeadó. Dr. Kováts jc 
6 ügyvédnél, Batthyány uc- a 
a 14. alatt. 189-d

Kiadó
üzlethelyiség raktárral feb­
ruár vagy májusra. Piac 
ucca 81. Geigernél. 1086-a

Kiadó
ái modern ötizobás lakis­
ii, kerttel. Tisztviselő telep 
tornemissza u. 6. 296 —d

Öteeobás modem uccui 
tki* Piac ucca legjobb he- 
,>tn központi fűtéssel ki­
dó. Felvilágoeitás Piac uc- 
B 34. eeám, könyvkercske- 
*fcen. 9336—d

Üzlethelyiség
Tisza-palota Degenfeld- 

téri frontján kiadó. Érte­
kezni házgondnoknál, este 
hat és hét óra között, legké­
sőbb január 31-ig. 384b

Irodának
földszintes 3 modern, vilá­
gos helyis'g egyenként, mű­
hely, üzlet s raktár céljaira 
is azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Érdeklődni lehet ga- 
ázevezetönél, Piac ucca 42. 

Telefon 15-12, szám. 14—d

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugy árában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d

Búzát
kisebb tételben veszek. — 
Hortobágy malom lisztUz 
let 5066—d

Fajgalamb-ivadékok 
eladók. Apaffy ucca 20. sz. 
Ugyanitt megvételre keresek 
búza-, köles-, fűmag- és 
repcekeveréket. 191—d

Egy
teljesen jókarban levő fekvő 
fürdőkád jutányosán eladó. 
Pereces ucca 18, keresztépü­
let, balra. 337—d

MEGVÉTELRE 
keresek (nagy tételben U) 
búza-, köles-, fűmag, és 
repcealjat. Apaffy ucca 20. 
Jgyanitt fajgalamb-ivadé­
kok eladók. 190—d

Keresek
készpénzért jókarban levő 
használt hálószoba és kony­
ha berendezést és egy szo­
ba, konyhás lakást. Ajánla­
tokat „Méliusz” könyvke­
reskedésbe kérek. 1087—a

Szekeret
jókarban levőt megvételre 
keresek. Halastó u. 10.

386—a

Alma,
Baumann ranett, arany pár­
náin kapható. Széchenyi uc­
ca 18., keresztépület. 1074-b

HUSFÜSTöLÉS 
olcsón, pontosan Zöldfa uc­
ca 3. szám alatt. 9733—d

Özv. Gottlieb Emiiné

mi betéte.: csípöfüző 10—12

legjobb minőség P 20 
hozott anyagból készítését 
vállalom. Füzöüzem, Kos 
svth 58. 157 d

Farkaskutya,
fiatal, eladó. Cim a kiadóhi­
vatalban. 9939—d

Bálikeztyük
készen és mérték után legol­
csóbb árban. Keztyük tisztí­
tását, javítását, festését, — 
ezüst ridikülök bélelését 
szakszerűen, legolcsóbb ár­
ban vállalom. Keztyü- és 
üzőüzem, Kossuth 58. 156d

Tóby István
ujlétai fajborainak kimérése 
Kossuth ucca 9., kapu alatt. 
Literenként 80 fillér. 381-c

Női kerékpár
eladó, vagy elcserélhető férfi 
kerékpárért, tengeriért, vagy 
búzáért. Lehotai Pál, Kin­
cseshegy, Kincseshegy ucca 
18. 9888—d

A Pesti Napló
80 éves jubileumi számára, 
mely cca 1000 oldalas lesz, 
már most elfogad előjegy­
zést a Morvái és Grünhut 
hirlapiroda, Varga ucca 1.

9966—d

A figyelem 
felkeltésének 

eszköze :
e feltűnő forme,

■ok fehér tér 
szép illusztráció

eled nem elegendő egy jó és hatásos hirdetés 
ísszeállltásához. A közönéig* felkeltett fi­
gyelmét tartós és bizakodó érdeklődéssé 
kell fejleszteni, es az a művészet,
amelyre a Debreceni Függet­

len UJsőg propagandaosztályi 
vállalkozik.

Telefonálok: 18 vagy 8- -12.

T akarmányrépa
mázsánként házhoz szállítva 
1 pengő, helyben 80 fillér, 
Krüger burgonya 4 péngő, 
tengeriszár holdszámra 10 
pengőért kapható a városi 
szikgáti gazdaságban. Tele­
fon 2-97. 1036—d

ABRONCSVAS 
(papirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—c

11 Fuíou^ern,j®n fehérnmeü és iparművészeti
melltartók 1 60-tol, szeles,^ piac u 49-> r> ke.
gyomorszontos harisnyatar-;reszté^let váUalja 
to 3.50, selyem brocad gum-! rdennemü fehérnemű készité-
— ,, T, . * , ... .. sét, függöny, terítő, párnapengő. Pru czes rcformfuzo, &f>stb. montirozását, gépajourt, 

gépendlit, gombáthuzást leg­
olcsóbban és legpontosabb 
kivitelben. 9975-d

Grünhut hirlapiroda
Varga ucca 1. szám alá lett 
áthelyezve. 9966- d

Keresek
autógarázsnak nagy helyisé­
get Miklós ucca környékén. 
Miklós u. 48. 1082—b

Uj építkezést,
átalakítást, tatarozást _ szo­
lid árakon vállal Szabó Mi­
hály kőművesmester, Kassai 
úti kisbérház, 33. ajtó.

1003—b

Ugorka,
ecetes, vizes kilogramonként 
40 fillérért kapható túró- 
gyárban, Darabos 20. Tele­
fon 668. 9978—d

Hó- és sárcipök
javítását legolcsóbban va * 
lom. Berkovits cipőüzem, 
Pétcrfia ucca 37. 105/ —

Eladó
450 darab német birka, 
melyből 250 darab anyajuh, 
120 darab 1928-as és 80 da­
rab pedig 1929. évi bárány. 
Vida Imre Hajdúböször­
mény. Thököly Imre ucca 
17.

Raktárhelyiség
Piac u. 7. ,z. alatt azonnal 
kiadó. Telefon 78. Tanuló 
felvétetik. d

Kézimunkát,
függönyöket, ágyteritöket, 
kelengyét legolcsóbban 
szít Hegyi Irma, Ver*e “ d 

357—a huszonhét. 1'  
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